     Нижний Новгород-город в России, центр и крупнейший город Приволжского федерального округа. Но для нас Нижний не только это. Нижний - это наша родина.

     В нашем городе очень много красивых мест и достопримечательностей. Одно из них, Нижегородский кремль. Он строился с1508 года до 1515. Кремль состоит из 13 башен (Дмитриевская, Кладовая, Никольская, Коромыслова, Тайницкая, Северная, Часовая, Ивановская, Белая, Зачатская, Борисоглебская, Гиоргиевская, Пороховая). На территории кремля расположена выстовка военной техники, Михайло-Архангельский собор, обелиск Минину и пожарскому, памятник князю Юрию Всеволодовичу и епископу Симону суздальскому. Там проводится множество экскурсий и всегда много народа. 
      Мы любим гулять по Верхне-Волжской набережной. Там открывается очень красивый вид на Волгу. На этой улице находится множество красивых зданий, музеев и кафе. Она начинается от кремля и тянется вдоль Волги до трамплина.
      Одно из красивейших мест нашего города это Большая Покровская улица. Она соединяет площадь Минина и Пожарского с площадью Лядова. Большая Покровская одна из самых старинных улиц нашего Нижнего Новгорода. На этой улице всегда шумно и весело.
      В нашем городе есть ещё одна старинная улица, которая называется Ильинская. Своё название она получила в честь Ильинской церкви. С древнейших времён улица Ильинская была Нижнем Новгороде главной в Започаинском районе. Здесь жили купцы, ямщики и ремеслиники. 
  На этой улице и до наших дней сохранилось много старинных построек.

  В XIX веке на 2 этаже бывшего  дома Верениновых можно было поселится в лучших гостиничных номерах. Трёх этажный особняк, дом № 88-бывшая аптека монополиста по продаже  аптечных препаратом Ремлера. На улице Ильинской находиться  первый в городе приют для детей. В доме купца Рычина в 1858 году открылась Мариинская женская гимназия. Сейчас это один из корпусов архитектурно - строительного университета. А там где сейчас студенческая поликлиника, жил богатый купец Марков.
  Очень необычно, по тем временам, выглядел особняк Рябининой. Его стёкла в окнах были зеркальными. В начале XX века там пристроили балкон на высоких каменных столбах.

  Гуляя по таким улицам как Ильинская понмаешь какой наш город древний и красивый.

  Хотелось что бы город Нижний Новгород хорошел с аждым днём , а жители города любили его, ценили и берегли.
 МЫ ЛЮБИМ НАШ ГОРОД!
