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Отправимся на Верхне-Волжскую набережную к дому № 11. Как и другие здания старой архитектуры этот дом, конечно, накопил за свою жизнь немало тайн. Кое-какие из них раскрыты.

До революции этот особняк назывался по имени хозяев – дом Каменских. Действительно, в  1912 году крупные  пароходовладельцы Ольга Ивановна и Федор Михайлович Каменские объявили конкурс на проект нового дома. Победу одержал столичный архитектор Б.А.Коршунов.

Хозяева были так довольны проектом, что вручили архитектору портсигар с массивной серебряной пластиной, на которой было изображен будущий особняк и сделана надпись: «Нашему устроителю – художнику Борису Андреевичу Коршунову. Ольга и Федор Каменские. Нижний Новгород. 1913» (год, когда особняк был окончательно отделан). Интересно, что на портсигаре по обеим сторонам дома изображены скульптуры, которые по каким-то причинам не были установлены. 
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Фасад дома обращен к Волге и выполнен в стиле неоклассицизма. Главный фасад здания выполнен в духе эпохи  Возрождения.

Начало 19 века было самым счастливым временем для этого дома. Красота, роскошь, постоянная поддержка чистоты и порядка…

Каменские продолжали пополнять семейную коллекцию художественных ценностей, начало которым положил еще отец владельца дома – Михаил Федорович Каменский, бывший в свое время членом Комитета по управлению Нижегородским городским художественным и историческим музеем. Каменские прекрасно осознавали ценность своей коллекции и собирались составить ее описание и фотокартотеку.
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Грянула революция…. Хозяева думали, что  ненадолго. И по этому свою редкую по художественной значимости коллекцию сложили в доме под лестницей – до лучших времен….

В советские годы здание использовалось разными организациями. Здесь размещался Институт химии Горьковского государственного университета, позднее областное общество «Знание».

Необходим был ремонт. При обследовании лестницы, под ней обнаружился тайник, из которого была извлечена богатейшая коллекция, имеющая художественно-историческую ценность: русский фарфор фабрик Гарднера и Попова, саксонский фарфор знаменитой марки «Голубые мечи», хрусталь, старинные канделябры и подсвечники, тарелки к 300-летию рода Романовых с портретами царей, фарфоровые статуэтки (среди них и Петра I), ордена, альбомы, картины…. – всего более 600 предметов, завернутые в газеты 1917 года.
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«Клад» наделал немало шума в городе и был переправлен в краеведческий музей (ныне Нижегородский историко-архитектурный музей-заповедник). 

Сегодня дом находится под охраной государства как памятник архитектуры федерального значения.

Дом Каменских (а его и сейчас многие так называют) остался в памяти своим удивительным «кладом», который, кстати, включал дневники и записи бывших хозяев. Из них видно, что это были люди интересные, значительные, что их волновала не только судьба собственного дома, коллекции, но и судьба России…
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