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«Мой любимый город»

Нижний Новгород — центр Нижегородской области. Он расположен в 439 км к востоку от Москвы. 

Нижний Новгород имеет давнюю историю... Город был основан у места слияния двух великих русских рек — Оки и Волги, великим владимиро-суздальским князем Юрием (Георгием) Всеволодовичем в 1221 году как пункт обороны русских границ от мордвы, черемисов и татар.

Существует несколько версий о том, как город получил свое название.  Первая связывает название с расположением города — в «низовских» землях относительно Новгорода Великого. Вторые говорят о ранее существовавшем в четырех верстах вверх по Оке «старого городка», упоминание о котором сохранилось вплоть да начала 17 века.

Первая дерево-земляная крепость заняла чрезвычайно выгодное в военно-стратегическом отношении место. В первые годы были построены два белокаменных храма, Кремль, жилые постройки, торговые ряды, пристань и многое, многое другое. Город рос, развивался, приезжали новые люди, территория становилась все шире и шире.

Сегодня население Нижнего Новгорода составляет 1311, 2 тыс. человек (по данным Всероссийской переписи населения РФ 2002 г.). Город является крупным торговым, промышленным и культурным  центром.  В нем есть заводы, фабрики, торговые комплексы, театры, музеи, парки отдыха, цирк.

Я очень люблю свой город, ведь это моя малая родина. И несмотря на многочисленные проблемы, связанные с чистотой и благоустройством, мне не стыдно приглашать в гости родственников и показывать им достопримечательности моего любимого города Нижнего Новгорода!

