Улица, на которой я живу.

Улица…

Мы живем на ней и к ней привыкли. Но всегда ли знаем, почему она так названа, что это название означает? А ведь большинство названий улиц хранит память о важных событиях прошлого, облике местности, замечательных людях, их славных делах. В названиях запечатлены наша история, наши свершения, они выражают нашу гордость великими завоеваниями и победами народа.
Улица Ковалихинская, просторечие “Ковалиха” – улица в восточной части исторического центра Нижнего Новгорода, которая имеет древнюю историю.
Когда-то здесь по овражной низине протекала одна из самых древних речек, а поодаль от нее стояли кузницы. Название реки - Ковалиха, и улицы - Ковалихинская, связано с кузнечным промыслом жителей. В настоящее время речка заключена в коллектор.

Еще три десятилетия назад улица была почти сплошь деревянной. Ныне она застроена девятиэтажными домами.
Именно на этой улице находится одно из самых памятных мест города Нижнего Новгорода. Возле бывшей Ковалихинской площади, где разбит сквер, сохраняется дом, принадлежавший цеховому старшине Василию Васильевичу Каширину. Рядом – флигель, в котором у дочери Каширина Варвары и мещанина Максима Пешкова 28 марта 1868года родился сын Алексей, будущий писатель Максим Горький. Здесь прошли первые три года его жизни. Долгое время город Нижний Новгород носил имя этого великого русского писателя Максима Горького.
