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Я люблю свой город Нижний Новгород! Люблю его красивые места: Кремль, Верхне-Волжская набережная, откуда открывается замечательный вид на реки Оку и Волгу, Щелковский хутор, парк Швейцария. Особенно мне нравится, что в городе много красивых  улиц, где до сих пор сохранилось много старинных кирпичных особняков, которые я не без интереса люблю осматривать.
Самая любимая моя улица – это Набережная Федоровского. Там очень красиво и спокойно. Я люблю смотреть на реки Оку и Волгу, на проплывающие по ним летом пароходы.
Мне нравится музей «Домик Каширина», дом, в котором провел свою юность известный на весь мир русский писатель, наш земляк, Максим Горький.
Люблю гулять по улице Большая Покровская, главной улице нашего города. На ней всегда оживленно и интересно, проходят различные мероприятия, много различных выставок со всего мира. 
Люблю природу своего города. У нас очень красивые парки. Особенно мне нравится парк Швейцария: там очень красиво, много различных деревьев, узеньких тропинок и дорожек, есть зоопарк, а летом так же можно покататься на различных аттракционах. Там же открывается отличный вид на реку.
Я хочу, чтобы мой красивый город рос и процветал, чтобы сохранились все достопримечательности, красивые места и зеленые уголки наших улиц.
Я ЗА СВОЙ КРАСИВЫЙ ЧИСТЫЙ ГОРОД!
