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Е

сть два русских слова: ласковое «раздолье» и гордое, рожденное высоким чувством благоговейного восхищения, - «величие». Эти слова наиболее точно передают впечатления каждого, кто выходит на гребень Откоса, чтобы взглянуть на Волгу. На смотровой площадке, возле Георгиевской башни, откуда торжественно спускается к самой кромке речной воды волжская лестница, всегда много людей. Сюда всегда приходят гости «волжской столицы». Многие, кто стоял на этом месте, потом оставили вдохновенные слова памяти.

В

спомним мысли человека, которого нельзя заподозрить в «местном патриотизме», - француза де Кюстина, автора нашумевшей книги «Россия в 1839 году», где он с едким пристрастием высмеял и Москву, и Северную Пальмиру, и никак уж не мог лукавить. Взойдя на кручи Дятловых гор, он написал: «Местоположение Нижнего Новгорода красивее всего виденного мною в России. Перед вами не низкие холмы, пологими скатами бегущие вдоль реки, но настоящая гора, образующая могучий мыс при слиянии Волги и Оки. На этой-то горе выстроен Нижний Новгород, господствующий над необъятной как море равниной…».

Д

ля нижегородцев нет лучшего отдохновения, чем неторопливо пройтись по Откосу от стен кремля до Казанского съезда, откуда раскрывается вид на излучину Волги, песчаные острова, белокаменный комплекс Печерской обители.

В

 застройке Откоса многие эпохи и стили оставили свои следы. Тут и речи нет об ансамбле! Но все здания несут свою, особую память…

О

ткос начинается со здания медицинского института, что занимает угол Верхне-Волжской набережной и площади Минина и Пожарского. Оно построено в 1916 году для конторы пароходного общества «Волга». В нем ярко выражен стиль неоклассицизма. Очень привлекательно смотрится ротонда, организующая угол строения, ионические колонны поддерживают купол… Следующее здание по Откосу – Дом архитекторов. В основе его – надстроенный и соединенный с мединститутом дом первой половины XIX века, в котором осенью 1857 года жил в Нижнем Тарас Григорьевич Шевченко.

Г

остиница, что соседствует с Домом архитекторов, построена в 1930-е годы. Она сооружена на месте прекрасного памятника, украшавшего нижегородское взгорье, - Георгиевской церкви. Это одна из самых горьких утрат в архитектурном облике города! Храм, построенный в 1702 году купцом Иваном Пушником (Пушниковым) , был образцовым памятником так называемого «нарышкинского» стиля, который памятен по подмосковным усадьбам.

О

ткос всегда был местом престижным, и не случайно здесь находится несколько особняков, точнее дворцов, «именитых людей» старого Нижнего.

О

дин из них принадлежал городскому голове пароходчику Сироткину. Это здание, решенное в духе неоклассицизма, было сооружено по проекту знаменитых зодчих братьев Весниных. Интерьер здания организует прекрасная парадная лестница, отделанная деревом; залы украшают плафоны, написанные А.А. Весниным.

П

ройдем еще три десятка шагов, и перед нами встанет дворцовый фасад, украшенный кариатидами, львиными маскаронами, цветочными вазами. Он смотрит на улицу свободными венецианскими стеклами окон, резным дубом дверей… Усадьба одного из богатейших людей Нижнего, С. Рукавишникова, состояла из «дворцового» особняка в три этажа, что выходит «лицом» на Волгу, двухэтажного флигеля и подсобных служб. Архитектором этого здания был П. Бойцов, а скульптурные украшения исполнены М. Микешиным, знаменитым автором памятника «Тысячелетие России» в Новгороде Великом и памятника Богдану Хмельницкому в Киеве. Строительство рукавишниковской усадьбы было завершено в 1877 году. Это, несомненно, одно из самых примечательных зданий, сохранившихся от старого Нижнего.

В

скоре после рукавишниковской усадьбы Откос чуть повернув вправо, образует густой зеленый выступ Александровского парка.

Э

тот сад над рекою – один из самых примечательных памятников «зеленой архитектуры» в Нижнем. Он возник в 1834-1840 годах. В ту пору и был благоустроен Откос, съезды к нижней набережной. Парк был насажен в ландшафтном, английском стиле… Полковник корпуса инженеров путей сообщения П.Д. Готман создал террасы, проложил дорожки, которые сделаны были в «подражание природе», свободно и ненавязчиво, без строгих аллей.

У

же в 1850-е годы, по свидетельству историка города Н.И. Храмцовского, Александровский сад стал излюбленным местом гуляний нижегородцев. «Нижний Новгород не видел до той поры ничего подобного этому гулянию. Кроме бесчисленного множества народа обоего пола, между которыми были жители всех концов империи и торговые гости Востока, сад вмещал в себя несколько оркестров музыки, несколько хоров песенников, русских и цыганских, акробатов, фокусников и, сверх того, в разных местах его подгорные жители обоего пола, в праздничном национальном наряде, играли хороводами… В сумерки сад весь горел тысячами разноцветных огней, освещавших толпы гулявших по его извилистым аллеям…».

А

лександровский сад по-прежнему любим нижегородцами в любое время года: и в февральский иней, и в багряную пору листопадов. Вновь вечер. Широкая, золотистая от заката Волга отходит к левобережью, огибая заросшие тальником песчаные косы Печерского острова.

И

 вновь повторяешь слова, рожденные теплою и бунтарской душой земляка нашего протопопа Аввакума: «…а очи сердечнии при реке Волге».

