                    
                       Сочинение на тему

«Старый Нижний глазами молодых.
                Улица Рождественская»






Ученицы 8 «А» класса средней школы № 3
                     Носковой Ирины.


  Улица Рождественская располагается в Нижегородском районе города Нижнего Новгорода. Она соединяет Ивановский съезд Нижегородского Кремля с площадью перед Благовещенским монастырём. Эта улица уникальна для нас, здесь исключительно каменные дома, история которых начинается ещё в середине XVIII века. Здесь насчитывается около 35 памятников архитектуры.
  Самая знаменитая достопримечательность – Церковь Собора Пресвятой Богородицы, также известная, как Рождественская. Построенная в 1696 – 1719г.г. на средства купца Григория Дмитриевича Строганова. Она является одним из лучших образцов строгановского стиля.
   Изначально улица была лишь узкой извилистой тропинкой, протянувшейся от Земского съезда до современного переулка Вахитова. От торговых рядов, расположенных неподалёку, она получила название «Зарядье».
    XVII век – особый период в истории Нижнего Новгорода. В это время он стал бурно экономически развиваться. В начале бунтажного столетия улица стала называться Космодемьянской. Но уже после возведения Рождественского храма её стали называть Рождественской.
    В начале XIX века  эту улицу стали застраивать каменными зданиями, во избежание пожаров. Улица Рождественская с 1816 года стала тесно связана с Ярмарочной торговлей. Были построены гостиницы, доходные дома, банки. Также здесь находились шесть храмов, но только два из них сохранились до наших дней.
    В 1835 – 1839г.г. на месте дома известного купца Софронова была создана Софроновская площадь, ставшая общественно - деловым центром Нижнего базара. Большим событием стало открытие трамвайного движения. Таким образом, улица играла роль делового центра города. История улицы Рождественской  значительно повлияла на историю Нижнего Новгорода.
    В советские времена улица Рождественская была переименована в Маяковскую. И только недавно приобрела своё старое название. И по сей день улица Рождественская является удивительной улицей нашего города, радующая горожан и гостей Нижнего Новгорода своими памятниками архитектуры. 
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