                        Старый Нижний Новгород 
  Мы живём на ул. Черниговской, рядом с Канавинским мостом и ул. Маяковского на слиянии двух рек Волги и Оки.
  С правого берега Оки открывается    панорама на заречную часть города с набережной, зданием Дома торговли, площадью  Ленина, на собор Александра Невского. Канавинский   мост самый старый в Нижнем Новгороде построен он в 1933 году.
Канавинский мост через Оку, возведённый в 1933 году, стал первым городским мостом, построенным взамен временного наплавного.
   В разные  времена ул. Маяковского  называлась  по- разному:
Нижний базар, Рождественская, Кооперативная. Некоторые строения в советское время  по существу не изменили её характер.
  В горьковские времена в конторах, расположенных на этой улице, вершились миллионные сделки.  В доме № 27 размещался Волжско-Камский коммерческий банк, в соседнем доме № 25-Нижегородский купеческий банк, в доме № 23-торгово - промышленный банк.
   От 18 столетия сохранилась до наших дней едва ли не главная достопримечательность улицы - Рождественская церковь. Она отстроена к 1719 году по заказу Г.Д.Строганова его крепостными мастерами. Рождественская церковь не  только   самое красивое  здание, но и самое старинное на этой улице. Большая часть её застройки относится ко второй половине прошлого века. Церковь пятиглавая. Каждую главу венчает кованный ажурный позолоченный крест. Фасады украшены пышной белокаменной резьбой. Не устаешь восхищаться красотой и величественностью ее сооружения.
 Мне кажется, что моя родная улица самая красивая в городе!
