Площадь Минина 
                                                                                                                 Площадь эта не велика, но редко можно     встретить в губернских городах подобную: 
все здания, окружающие ее, каменные и очень красивы,
 особенно дома гимназии и общественный. 
Н. И. Храмцовский. 1850-е годы.
  Как часто,назначая встречу с друзьями, мы, не задумываясь, говорим: «Встретимся на Минина». Это происходит потому, что именно это  центр  нашего города и одно из красивейших  мест. Сюда приходят не только люди, живущие рядом, здесь всегда многолюдно: студенты, туристы, влюбленные.  Площадь является общественно-культурным центром города, местом проведения всех наиболее значимых торжеств и празднеств. Именно здесь мы можем наблюдать, как старина гармонично вливается в современную жизнь: как можно представить себе площадь без Кремлевских стен! 
  На площади всегда находилось несколько образовательных учреждений. До революции 1917 г. - Александровский мужской институт (сейчас библиотека им. Ленина), Коммерческое училище (сейчас выставочный зал), мужская гимназия (сейчас пед. институт). Также здесь была гостиница Деулина, в которой останавливались Пушкин и Дюма (теперь - университет и хоровая капелла мальчиков).
   Т.е. на это площади здесь скрещивались литературные судьбы и образование России.
Особое место занимает фонтан, он был построен в честь сооружения первого водопровода в Нижнем Новгороде. Сейчас  он оборудован по последнему слову техники. Так же был памятник Александру II, теперь примерно на этом месте стоит памятник Минину.
   На месте современного памятника В. П. Чкалову в начале XVII века был основан Происхожденский женский монастырь, впоследствии получивший название Крестовоздвиженского и перенесённый в 1815 году на своё нынешнее место. Ветхие строения монастыря сохранялись до 1840 года, когда сносились все строения на прилегающих к кремлю территориях, и вдоль стен устраивалась зона отдыха горожан с прокладкой прогулочных троп, обсаженных деревьями и кустарниками.
  Памятник легендарному лётчику-испытателю был открыт 15 декабря 1940 года, в день второй годовщины его гибели. Автором скульптуры стал друг В. П. Чкалова И. А. Менделевич, с которым они вместе выбрали это место для памятника А. М. Горькому. А. И. Менделевич был удостоен за эту работу Государственной премии. Архитекторы памятника: И. Г. Таранов и В. С. Андреев.
На поверхности пьедестала нанесены контуры карты Северного полушария с указанием маршрутов перелетов героического экипажа Чкалова-Байдукова-Белякова на Дальний Восток и через Северный полюс в Америку. 
  Мне нравится снова и снова приходить на площадь Минина: прикасаться к истории , любоваться великой рекой.

