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Одно из самых заметных мест на главной площади города Н.Новгорода – площади Минина и Пожарского занимает здание бывшей городской думы. До середины 19 века здесь стоял деревянный дом Кордюковых. В 1851 году его купил удельных крестьянин П.Е.Бугров и выстроил в  1852-54гг трёхэтажный каменный дом. На первом этаже дома располагались торговые лавки, а на втором городской театр. 
В 1897 году внук первого владельца дома – Н.А.Бугров подарил дом городу, и дума решила возвести на этом месте своё административное здание. В 1899 году был утверждён проект архитектора В.П.Цейдлера, а 1904 году строительство здания было завершено. Над строительством этого здания работало много талантливых людей: архитекторы В.П.Цейдлер и Н.М.Вешняков, столяр Н.Кисельников, живописец  С.Фёдоров. В интерьерах здания были использованы элементы внутреннего убранства царского павильона на Всероссийской  промышленно-художественной выставки 1896 года.   
             С 1904 по 1917 год в здании размещалось городская дума города Нижнего Новгорода, городская управа и магазин со входом со стороны улицы Большая Покровская. После революции 1917 года в здании  разместились профсоюзы Нижегородской области. С 2009 года здание передано Нижегородскому областному суду и в нём размещается судебная коллегия по гражданским делам.
Это здание является самым красивым на центральной площади нашего города и своими «романтическими» формами связывает архитектуру кремля с застройкой прилегающих районов города.
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