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	Тайницкая башня
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     Нижегородский кремль, прекрасное по архитектуре и передовое  по военно-оборонительной технике сооружение, заложил в 1500 году талантливый зодчий и знающий инженер, имя которого, к сожалению, остаётся нам неизвестным. Однако имя другого руководителя строительства кремля – Петра Фрязина - пользуется большой популярностью, тем более что упоминается оно во многих летописях. Кремль состоит из 13 башен (одна из них разрушена). Высота стен с зубцами – 12 метров. Высота башен равна от 18 до 22 метров 
     Тайницкая башня – одна из башен Нижегородского кремля. Она расположена над Почаинским оврагом, получившим свое название от реки Почайна, воды которой в настоящее время текут по подземным трубам. Сама башня получила свое название благодаря подземным ходам к Почайне, останки которых были обнаружены и уничтожены в 80-х годах прошлого века. В документах XVII она называется также "Мироносицкой "и "На Зелене." Первое название происходит от церкви Жён-Мироносиц, находившейся на противоположном склоне оврага, второе - от "зелейного двора"- порохового завода, также располагавшегося на противоположном склоне оврага. От "зелейного двора" получил свое название и съезд "Зеленский".
     Тайницкая башня имеет круглую форму и, как и остальные круглые башни кремля, имеет 4 яруса, каждый из которых имеет по три боевых камеры с бойницами, а также два яруса боевых камер в прилегающих участках стены. Общая схема устройства ее сходна с устройством Коромысловой башни, только нижний вход ведет непосредственно во второй ярус. Некоторой особенностью устройства боевых камер является увеличенная ширина их бойниц, связанная, видимо, с необходимостью ведения огня на более дальнее расстояние - следовательно, более мощными, чем крепостное ружье, средствами.    
    Примыкающее к башне прясло в сторону Северной башни имеет длину 130 м, выложено сплошной кладкой из кирпича и, несмотря на многократные починки, находилось в очень плохом состоянии. Современный горизонт почвы перед Тайницкой башней и пряслом расположен ниже древнего на 1,5-2 м с увеличением разницы в сторону Северной башни.  С внутренней стороны прясло подсыпано грунтом до поверхности боевой площадки. Грунт в основном вывезен из котлованов зданий, построенных в кремле в XVIII-XIX вв.
     За первые 150 лет, прошедшие со времени постройки кремля, роль и значение его в сильной степени изменились. Из пограничной крепости он превращался в тыловую опорную базу. Однако ещё в начале XVII века под защитой кремлёвских стен посадские люди Нижнего Новгорода могли увереннее проводить самостоятельную политику, независимую от менявшейся в Москве шаткой власти, собирать силы для освобождения страны от интервентов. В начале XVIII века оборонное значение Нижегородского кремля было окончательно потеряно, и он был исключён из списка крепостей Российской империи. Поэтому в целом на содержание кремля не обращалось большого внимания, и по описи 1765 года видно, что кремль находился в сильно обветшавшем состоянии.   

    В числе других и на общих с ними основаниях Тайницкая башня переоборудовалась по приказу Нижегородского наместника Ребиндера в 1787 - 88 гг. В XIX в. она занималась цейхгаузами (складами) инвалидной команды и нижегородского батальона (1827-1887 гг.). С 1893 по 1917 гг. в. ней размещался архив.
    Во время Великой Отечественной войны на месте разобранной кровли башни были установлены зенитные пулеметы, охранявшие небо над городом от вражеских авиационных налетов. Позже в башне размещался склад трамвайного депо.
        Современным обликом Тайницкой башни мы обязаны нижегородскому архитектору С.Л. Агафонову, который был автором проекта и научным руководителем всех работ. Он в 1951 году возглавил реставрацию Нижегородского кремля. Под руководством Святослава Леонидовича практически из руин был воссоздан Нижегородский кремль.  



