Здравствуйте меня зовут Бабаева Нурлана. Сегодня я буду вести у вас экскурсию по Нижнему Новгороду. Я расскажу вам про интересные места Нижнего Новгорода:

1. Нижегородский Кремль
2. Площадь Минина и Пожарского
3. Чкаловская лестница
4. Нижегородская Ярмарка
5. Спасо-преображенский Собор
6. Церковь Рождества Иоанна Предтечи
7. Собор Александра Невского
8. Собор Пресвятой Богородицы
9. Центральная пешеходная улица Большая Покровская
10. И сам Нижний Новгород

1.Кремль

Нижегоро́дский кремль — крепость в Нижнем Новгороде, исторический центр города, каменный пояс, охватывающий вершину гористого мыса иКак свидетельствует летопись, в 1221 году великим князем Владимирским Юрием Всеволодовичем основан был Нижний Новгород, защитой которому служили деревянно-земляные укрепления — глубокие рвы и высокие валы, окружавшие город и посады его.
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Первая попытка замены деревянной крепостицы на каменный кремль относится к 1374 году, к эпохе Нижегородско-Суздальского великого княжества (1341—1392). В это время князь Дмитрий Константинович заложил кремль, но его постройка ограничилась всего одной башней, известной как Дмитровская башня, не дошедшей до нас (современная башня сооружена позднее).

При Иване III Нижний Новгород играет роль сторожевого города, имея постоянное войско и служа местом военного сбора при действиях Москвы против Казани. В целях усиления обороны города вновь начинаются работы над крепостными стенами. Началом строительства каменного Нижегородского кремля стала постройка в 1500 году в прибрежной части города Ивановской башни, но основные работы развернулись с 1508 года и в короткие сроки — к 1515 году — грандиозное строительство было завершено. Основные работы по сооружению кремля осуществлялись под руководством присланного из Москвы архитектора Пьетро Франческо (Пётр Фрязин). Разрушению старых оборонительных сооружений — дубовых стен — способствовал огромный пожар 1513 года.

Двухкилометровая стена подкреплялась 13 башнями (одна из них — Зачатская — у берега Волги, не сохранилась). «Каменный город» имел постоянный гарнизон и солидное артиллерийское вооружение. Новая волжская крепость создавалась Московским государством как основной опорный пункт против Казанского ханства и за свою ратную службу выдержала многократные осады и приступы. И ни разу за всё это время враг не смог овладеть ею.

С падением Казани Нижегородский кремль утратил своё военное значение, и в дальнейшем в нём размещались органы власти города, княжества и губернии.

Во время Великой Отечественной войны кровли Тайницкой, Северной и Часовой башен были разобраны и на верхних площадках установлены зенитные пулемёты.[2]

30 января 1949 года выпущено распоряжение Совета Министров РСФСР о реставрации Нижегородского кремля.
2.Площадь Минина и Пожарского

Пло́щадь Ми́нина и Пожа́рского («и Пожарского» часто опускается, для краткости или по незнанию) — главная площадь Нижнего Новгорода. Площадь является общественно-культурным центром города, местом проведения всех наиболее значимых торжеств и празднеств. Расположена в Нижегородском районе с юго-восточной стороны от нагорной части кремля.
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Первый регулярный план площади был составлен в 1770 году. До этого пространство перед Дмитровской башней кремля, построенной в конце XIV века, свободно застраивалось домами с садами посадских людей. Через несколько лет после постройки башни перед ней была построена деревянная церковь во имя святого Дмитрия Солунского, заменённая в 1697 году каменным Благовещенским собором. Проезжая башня соединялась каменным арочным мостом с предмостным укреплением — пятиугольной отводной стрельницей в окружении крепостного рва. Через башню проходил Ивановский съезд — главный спуск, соединяющий верхнюю и нижнюю части города. На площади находилась таможенная изба и торг. В 1641 году была построена Алексиевская церковь. После опустошительного пожара 1768 года по просьбе губернских властей в петербургской «Комиссии о строении» был составлен регулярный план застройки города, но реализации плана мешало отсутствие местных опытных градостроителей. По плану площадь получила трапециевидную форму. План закреплял исторически сложившиеся направления отходящих улиц и предусматривал застройку площади и примыкающих улиц только каменными домами.

Преобразования площади начались с назначением в 1779 году губернским архитектором Я. А. Ананьина: в 1782 году были разобраны на кирпич древние предмостные укрепления, засыпан потерявший свое значение крепостной ров, на его месте были построены ряды деревянных торговых лавок. В ходе Генерального размежевания города 1784—1787 годов согласно плану были проложены начала улиц, уничтожены деревянные постройки в центре площади. В 1787 году был построен комплекс зданий Почтовой конторы (сейчас на этом месте торговый комплекс «Алексеевский ряд»). Линию между Варварской и Тихоновской (Ульянова) улицами заняла усадьба с флигелями вице-губернатора П. В. Елагина. Частные дома на боковых сторонах «трапеции», не соответствовавшие плану, сохранялись до начала XIX века, их запрещалось ремонтировать, чтобы со временем снести.
3.Чкаловская лестница

Чкаловская лестница расположена практически в центре города на берегу реки Волги, названа так потому что на её вершине стоит мемориальный памятник военному лётчику Валерию Чкалову.

Чкаловская лестница является самой длинной лестницей на территории ПФО и насчитывает 560 ступенек.

Идея построить лестницу была придумана Александром Щульпиным в 1934 году.

Но к сожалению построить чкаловскую лестницу на тот момент не было возможным, помешала война.

В 1943году в своей командировке в Москву Щульпин утвердил проект строительства лестницы и даже получил согласие на выдачу денег для строительства. В этом же году лестница была заложена в честь победы в Сталинградской битвы… 

Так-же могу добавить что нет места более располагающего к прогулкам чем Чкаловская лестница. Вид оттуда открывается очень красивый
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4.Нижегородская Ярмарка

Нижегородская ярмарка, крупнейшая ярмарка в России (1817—1917, 1921—29). Один из всероссийских центров оптовой и розничной торговли. Заменила существовавшую ранее Макарьевскую ярмарку. Н. я. действовала ежегодно в июле — августе. В 1818—22 построен Гостиный двор из 60 двухэтажных строений. Главный торговый двор ярмарки был отстроен заново в 1890 (здание сохранилось). С 1848 действовала ярмарочная биржа. Н. я. привлекала купцов со всей России (особенно московских), с востока (греческих, турецких, Иран.) и Западной Европы (немецких и английских). Основными русскими товарами были хлопчатобумажные ткани, шерсть, кожи, меха, металлы, галантерейные, москательные и бакалейные товары; из европейских стран — шерстяные и шёлковые ткани, краски, косметические товары, инструменты; из Азии — чай (Китай), хлопок (Бухара), ковры, изделия из шёлка (Иран) и т.п. В 1817 привоз товаров исчислялся в 92,6 млн. руб., а продажа — 51,4 млн. руб., в 1881 — соответственно 246,2 млн. и 243 млн. руб., в 1914 — соответственно 200 млн. и 167 млн. руб.

После Октябрьской революции 1917 Н. я. действовала с июля 1921, в период проведения новой экономической политики. Вместе с Бакинской ярмаркой она имела всесоюзное значение, особенно по сбыту кустарной продукции и торговле с восточными странами. На ярмарке организовывались выставочные залы. В 1924 оборот Н. я. достиг 76,5 млн. руб., основными продавцами и покупателями были государственные и кооперативные организации. В СССР изменились структура и методы торговли. После 1929 Н. я. не организовывалась.

Лит.: Остроухое П. А., Нижегородская ярмарка в 1817—1867 гг., в сборнике: Исторические записки, т. 90, М., 1972; История города Горького, Г., 1971, с. 101, 125—28, 342—44.
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5. Спасо-Преображенский Собор
В период бурного развития промышленности в России в XIX веке на прилегающих к Нижнему Новгороду Балахнинских землях, у древней деревни Сормово, в 1849 году была создана Машинная фабрика буксирного и завозного судоходства. На ее основе со временем вырос гигант современной отечественной промышленности Сормовский завод. 

       Рост производства и числа работников заставили правление Сормовского завода с клиром уже существующей там Александро-Невской церкви (1882-1887) обратиться к Нижегородскому епископу Владимиру с просьбой о строительстве нового, более просторного храма. 29 марта 1998 г. решение было принято и началась разработка проекта. Первоначально церковь предполагалось строить одноэтажной на сводчатом подцерковье, предназначавшемся для размещения центрального отопления и служебных помещений. Но летом 1902 г. возникла мысль устроить там еще три престола. 

       Разработку его планов-фасадов поручили нижегородскому зодчему Петру Малиновскому. 17 декабря 1899 года для возведения в Сормове собора был учрежден специальный строительный комитет под председательством Ф. А. Фосса, а среди рабочих по цехам начался сбор пожертвований. 

       Через полгода был подготовлен не только проект собора, но и собраны необходимые для начала работ средства. Было получено разрешение на строительство собора, и 8 сентября 1900 года состоялась торжественная закладка фундаментов храма. 

       Храм был рассчитан на 2000 прихожан, вместе с хорами – на 2250 человек. Но потом решено было расширить церковь, устроив дополнительный престол в подцерковье. В консисторию были представлены и новые планы-проекты Петра Малиновского. Обоснование оказалось вполне аргументированным и возражений на учреждение дополнительного престола не последовало. 

       К осени 1903 года здание собора было полностью отделано. Внутри главного храма установили необычной композиции шестиярусный резной иконостас, увенчанный вверху восьмиконечным кованым крестом. К царским вратам из моленного зала поднимались семь мраморных ступеней солеи. 

       Потоки верхнего света и величественный, поблескивающий позолотой на общем фоне белизны стен, устремленный ввысь иконостас производили на каждого поистине неизгладимое впечатление. 

       Главный престол собора в честь Преображения Господня был освящен 1 октября 1903 года, а 9 октября – в сводчатом подцерковье – освятили храм в честь святого пророка Илии. Образ собора вместе с оригинальной столбовой звонницей и кирпичной узорочной оградой, а также интерьеры храма зафиксировал тогда нижегородский фотохудожник М. П. Дмитриев. 

       В своем первозданном виде собор простоял всего два десятилетия. В 1927 году постановлением Нижгубисполкома деревянная звонница была сломана, колокола конфискованы. С храма содрали железную кровлю. В 30-е годы собор хотели взорвать, но потом было решено превратить его во Дворец труда. 

       Однако этим планам не суждено было сбыться. В 1934 году в храме разместился детский Дом культуры, а потом склад. В сводчатом поцерковье, которое было изуродовано многочисленными перегородками, был оборудован холодильник. 

       В конце 80-х годов здание настолько обветшало, что стало живым укором властям. В 1998 году началась реставрация собора, которую проводил высотно-реставрационный кооператив «Эдельвейс». В 1990 году храм было решено передать верующим. 

       Первые средства на восстановление храма вносили верующие. Первая Божественная литургия в приделе Николая Чудотворца состоялась на Пасху 1991 года. В следующем году началось восстановление иконостасов и резных деталей интерьера по фотографиям и чертежам, сохранившимся в архивах. 

       Со временем были освящены главный престол в честь Преображения Господня, приделы в честь Казанской иконы Божией Матери и пророка Илии в подцерковье. 

       Одновременно велись работы по благоустройству территории вокруг храма, строительству ограды, ремонту дома причта, в котором разместились воскресная школа, крестильня, трапезная.
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6.Церковь Рождества  Иоанна Предтечи
Освящен в 1683 году, повторно 4 ноября 2005 года.

Храм Иоанна Предтечи – один из самых древних в Нижнем Новгороде. По названию Иоанно-Предтеченской церкви получила свое название Ивановская башня Нижегородского кремля. Деревянный храм известен с XIV столетия. На паперти этого храма нижегородец Кузьма Минин обращался со своим воззванием к жителям города.

Каменная церковь была построена купцом Гавриилом Степановичем Дранишниковым. В 1676 году Дранишников испросил благословения митрополита на постройку каменного храма Иоанна Предтечи. После того как благословение было дано, ктитор лично закупал необходимые строительные материалы и заключал подрядные договоры с каменщиками, плотниками-подвязчиками, кузнецами, резчиками по дереву, иконописцами и золотильщиками.

24 августа 1679 года Гаврила Дранишников скоропостижно скончался, успев всего за два дня до смерти составить завещание, по которому отпускал на волю всех своих крепостных, а имущество передавал родному брату Лаврентию при непременном условии, что тот достроит каменный нижнепосадский храм.

Лаврентий выполнил волю брата и в 1683 году каменный храм Иоанна Предтечи был освящен.

Церковь Иоанна Предтечи построена по распространенному тогда в Нижнем Новгороде типу «корабль». Поскольку храм возводился на склоне горы, под него был подведен кирпичный «подиум», внутри которого размещались лавки, сдаваемые причтом в наем купечеству.

Здание возводилось добротно, на века, и несмотря на частые пожары служило украшением Нижнего посада вплоть до начала XIX столетия. Но в 1834 – 1839 годах начались градостроительные преобразования, в ходе которых храм подвергся ремонтным работам. Процессом руководили попеременно архитекторы А. Л. Леер, И. Е. Ефимов, Г. И. Кизеветтер.

В 1881 – 1885 годах вновь пришлось проводить крупные восстановительные работы, а колокольню вообще переложить заново, что существенно исказило облик древнего храма. Советское время тоже наложило свой отпечаток на Иоанно-Предтеченскую церковь.

Храм вернули Нижегородской епархии в 90-е годы XX века. В июне 2004 года было принято решение восстановить неповторимый облик Иоанно-Предтеченской церкви. Начались строительные работы. Церковь Рождества Иоанна Предтечи была освящена 4 ноября 2005 года Патриархом Московским и всея Руси Алексеем II.

19 января 2005 года, в день выхода ополчения из Нижнего Новгорода, на площади перед храмом состоялась торжественная закладка памятника Минину и Пожарскому. Под звуки гимна России с воинскими почестями в нишу на месте установки будущего памятника была опущена капсула с землей из Балахны, где родился Кузьма Минин, и Суздаля – города, где покоится прах Дмитрия Пожарского. Кроме того, в капсуле находилось Послание к потомкам. 

Этот монумент работы мастерской Зураба Церетели представляет собой уменьшенную копию скульптурной композиции работы Ивана Мартоса на Красной площади в Москве. 

Торжественное открытие памятника Минину и Пожарскому состоялось 4 ноября 2005 года при участии Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.

Рядом с храмом находится часовня в честь святого благоверного князя Александра Невского, построенная в честь мученической кончины императора Александра II. К осени 2005 года часовне вернули прежний вид.
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7. Собор Александра Невского
Собор святого благоверного князя Александра Невского — русский православный кафедральный собор в Нижнем Новгороде, построенный до 1880 года по проекту архитектора Л. В. Даля.
В 1856 году ярмарочное купечество изъявило желание построить новый собор в память о посещении ярмарки императором Александром II, и обратилось с ходатайством о постройке нового собора на Нижегородской ярмарке к нижегородскому епископу Антонию, а тот, в свою очередь, к губернатору А. Н. Муравьёву.

К 1864 году проект губернского архитектора Р. Я. Килевейна был готов. Его пришлось переработать по причине недостаточной прочности; после этого выяснилось, что для такого проекта не хватает финансирования.

Новый проект, предложенный молодым архитектором академиком Л. В. Далем, также не был утверждён. Авторство окончательного проекта до сих пор не установлено, возможно, что автором является архитектор И. С. Вишневский. Необходимые средства (454 тысячи 667 рублей 28 копеек) были собраны за 10 лет (к 1866 году).
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8. Собор Пресвятой Богородицы
Освящен в 1719, повторно в 1993. 

Храм в честь Собора Пресвятой Богородицы был построен купцами Строгановыми, поэтому его часто называют Строгановским. К 1701 году строительство храма было завершено, но случился пожар, и восстанавливалась церковь уже женой Григория Дмитриевича Строганова Марией Яковлевной (в девичестве Новосильцевой). Освящен храм был в 1719 году преосвященным Питиримом (1719-1738), архиепископом Нижегородским.

В Нижнем Новгороде Строгановы обосновываются в XVII веке. Это было связано с выгодным географическим положением города и с экономическими преимуществами, которое оно давало. В начале Строгановы обосновались за рекой, в Гордеевке, а потом перебрались в нагорную часть – туда, где кипела торговая жизнь города.

Вот здесь-то Григорий Дмитриевич Строганов и занялся возведением храма в честь праздника Собора Пресвятой Богородицы, отмечаемого на следующий день после Рождества Христова.

Всего Строгановы построили в России пять храмов (в Сольвычегодске, Устюжне-Железнопольской, Троице-Сергиевой Лавре), два из которых находятся в Нижнем Новгороде.

Историки архитектуры говорят об особом стиле – «строгановском барокко», который характеризует храмы, созданные представителями этой династии. Среди выстроенных Г. Д. Строгановым храмов нижегородская церковь в честь Собора Пресвятой Богородицы отличается особой монументальностью образа, изысканным, ювелирно выполненным пышным декоративным убранством.

Строгановская церковь двухъярусная: наверху расположен трехапсидный алтарь, моленный зал, бесстолпная трапезная и паперть. Храм пятиглавый, главы поставлены по сторонам света, как в деревянных церквях. В подцерковье под трапезной располагались три изолированные кладовые. Снаружи и внутри храм украшен белокаменной резьбой (окна, порталы входов, приставные колонны).

Рождественская же церковь в полугоре над слиянием Оки с Волгой стояла издревле. Безымянный летописец в записи, относящейся к 1521 году, сообщал, что при нападении на Нижний Новгород казанцы "сожгли церковь Рождества Пресвятые Богородицы да 240 дворов по Гремячей ручей". 

В 1653 году торговый гость С. Ф. Задорин отстроил Рождественскую церковь впервые каменной, а в 1685 году граф Григорий Строганов пристроил к задоринской Рождественской церкви в честь своего небесного покровителя святого Григория Богослова каменный придел.

В XIX веке Рождественская церковь, стоявшая неподалеку и давшая название одной из крупных торговых улиц Нижнего Новгорода, была разобрана. Но нижегородцы по старой памяти Рождественским называют храм, воздвигнутый Строгановым.

Храм в честь Собора Пресвятой Богородицы был освящен в 1719 году, а спустя три года в Нижний Новгород приехал император Петр I. Был он на Божественной литургии в Строгановской церкви. После этого храм был закрыт. 

Возможно, произошло закрытие церкви из-за того, что в двух иконах местного чина (они сохранились и до настоящего времени) император узнал иконы, которые он заказал мастеру Караваку для Петропавловского собора Санкт-Петербурга.

Григорий Дмитриевич Строганов заботился об украшении своей церкви и, увидев их в мастерской художника, тайно от государя купил их, попросив Каравака для Петропавловского храма написать другие. Узнав иконы, Петр I разгневался и повелел закрыть храм, построенный Строгановым в Нижнем Новгороде.

На колокольне Строгановской церкви находятся часы, которые кроме течения времени показывали течение солнца и фазы луны. Эти часы удивляли гениального нижегородского изобретателя-самоучку Ивана Петровича Кулибина, и, возможно, содействовали пробуждению у него интереса к механике.

Храм неоднократно горел (в 1768, 1782, 1788 годах). Колокольню, которая раньше стояла отдельно, по уровню второго яруса соединили с папертью крытым переходом. 

В 1913 году храм был полностью отреставрирован снаружи и внутри. Закрыт большевиками в 30-е годы. Во время Великой отечественной войны в помещении церкви располагался аптечный склад, благодаря которому был сохранен иконостас. Все остальное убранство было потеряно. В 60-е годы XX века.

Строгановская церковь была передана краеведческому музею под один из филиалов, который и занимал ее до 1993 года.

В храме сохранился уникальный иконостас. Из 46 икон конца XVII столетия до нашего времени дошло 43. 

3 июня 1993 года Строгановская Рождественская церковь была заново освящена митрополитом Нижегородским и Арзамасским Николаем (1977 – 2001) с сонмом духовенства, при множестве собравшегося народа. На освящении присутствовали представители городской и областной администрации, великие княгини Леонида Георгиевна и Мария Владимировна, князь-отрок Георгий, а также сопровождавший их кинорежиссер Никита Сергеевич Михалков, который впоследствии неоднократно помогал восстановлению храма.
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9.Центральная пешеходная улица Большая Покровская
Большая Покровская — улица в Нижегородском районе Нижнего Новгорода; соединяет площадь Минина и Пожарского с площадью Лядова. Одна из самых старинных улиц Нижнего Новгорода и до 1917 года считалась дворянской; оформилась как главная улица города к концу XVIII века.

Названа по стоявшей на ней церкви Покрова Пресвятой Богородицы (на месте дома 30А — ныне Первой булочной).

Протяжённость улицы 2232 метра из которых 1236 метров составляет пешеходная часть, закрытая для движения автотранспорта (от площади Минина до улицы Малой Покровской). С 1918 по 1992 годы Большая Покровская улица называлась улица имени Я. М. Свердлова.

Улица связывает 4 площади: Минина и Пожарского, Театральную, Горького и Лядова. На улице находится большое количество памятников архитектуры:

Дом профсоюзов — здание построенное архитектором В. Жедлером в стиле французского барокко.

Бывшее здание Верхне-Посадских торговых палат. После 1904—1905 годов здание было перестроено под городскую публичную библиотеку. На портике этого дома размещены бюсты Пушкина, Достоевского, Толстого. В настоящее время в этом здании находится выставочный центр, магазины.

Художественный салон и музей работ известного в середине XIX века русского фотографа А. О. Карелина.

Драматический театр им. А. М. Горького

Государственный банк (1913, архитектор В. А. Покровский, инж. Б. М. Нилус и другие)

Усадебный дом Рукавишниковых (1911—1912, архитектор Ф. О. Шехтель), ныне — кинотеатр «Орлёнок»

Здание филологического, финансового факультетов и факультета социальных наук Нижегородского госуниверситета. Ранее — Факультет прикладной физики и микроэлектроники.

Нижегородский кукольный театр, представления для детей и взрослых.

«Художественные промыслы» — магазин-салон, где можно приобрести изделия нижегородских промыслов, и музей художественных промыслов.

Кинотеатр «Октябрь».

Дом связи — пункт междугородних переговоров (со стороны площади Горького), телеграф, телефакс, почта (со стороны ул. Малая Покровская).
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и сам Нижний Новгород.
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