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Вернись, лесной олень, по моему хотению!

Умчи меня, олень, в страну свою олению!

Где сосны рвутся в небо,

Где быль живет и небыль,

Умчи меня туда, лесной олень!

Говорят, что у каждого города есть своя душа, которую можно почувствовать, так вот у Нижнего Новгорода - это статный, сильный, благородный красавец олень. И если присмотреться к нему, то и символом города он является неспроста; два рога оленя являются символом двух рек - Волги и Оки, а количество отростков на рогах означает количество районов города. 

Есть оленю, что показать своим гостям, чем удивить, восхитить ,он благожелателен ко всем, кто добродушен и внимателен к нему. Благородный олень не просто символ нашего города, а действительно когда-то издавна олени обитали в нашей губернии, причем олени северные. И это даже доказывают факты, до недавнего времени в округе Макарьевского монастыря можно было встретить характерные рога северного оленя, которые украшали избы местных жителей. Считалось, что данный «сувенир» приносит в дом счастье и мир. 

Да и какое раздолье оленю- вокруг города леса, керженская тайга, и наверное, придет когда- то время, и это очаровательное животное основательно заселит наши земли. Так что олень на гербе нашего древнего города красуется по полному праву. И счастье, согласно 

старому поверью, улыбнется нижегородцам.  

Но олень действительно не простой ... Дело в том, что символом нашего города первоначально был лось. По преданию, именно это животное спасло город от врагов тем, что при наступлении татар побежало с шумом по лесу, насторожив русских защитников. Несколько веков нижегородцы чтили лося, но при Екатерине второй стало модно почитать более благородных животных​ оленей, и высочайшим указом лось трансформировался в оленя. С тех пор именно олень украшает герб Нижнего Новгорода, его можно увидеть на фасадах зданий, на флаге города, на уличных указателях. 

Почитав сказания и легенды Нижнего Новгорода, мы можем найти «Сказ о яростном олене», и опять это прекрасное животное спасает город. В ярости сохач рогами разметал, ногами растоптал вражью крепость дотла придал силы, мужества и уверенности защитникам Нижнего Новгорода. 

Вот и сейчас, наверное, стоит на страже красавец олень, на высокой горе, осматривает город своими блестящими бусинками глазами, охраняя спокойствие нижегородцев. Окинет взглядом город и умчится в даль ... в неведомую свою страну оленью ... 
