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Знаю ли я хорошо свой город, в котором живу, учусь, отдыхаю?! Трудно ответить на этот вопрос однозначно. Нижний Новгород открывается для меня по мере взросления вновь и вновь.

Вот мне всего 4 годика, и для меня город представляется двориком возле дома, любимым детским садиком и, конечно, парком экстримальных аттракционов «Швейцария» — парком с уютными лужайками, раскидистыми кронами деревьев и красочными атракционами. Все выходные я имела возможность кружиться на расписных чашах, взмывать вверх на весёлых горках, раскачиваться на пиратском корабле. Веселое, беззаботное время! Парк также запомнился мне маленьким «живым» уголком, где можно посмеяться над  верблюдом Яшей, уважительно   застыть перед величественными тиграми  и полюбоваться косолапыми мишками, окунуться в суматошную среду многих праздничных фестивалей, которые проводятся в этом парке.

Покидая начальную школу, я продолжаю открывать для себя свой город. Прохаживаясь по переулкам, разглядывая дома и храмы, вникая в смысл названий улиц, я открываю для себя Нижний Новгород, изучаю в какой-то мере историю родного края и историю своей «малой родины» — Нижегородского района.

Нижегородский район считается самым современным и центральным районом города. Я люблю гулять по улицам, наслаждаться его   красотой и величием. В 2011 году нашему району  исполнилось  41 год. История его началась с 1956 года, когда Указом Президиума Верховного Совета РСФСР 3 района города Горького были объедены в один — Советский район. И только спустя 14 лет из Советского района был выделен Нижегородский район, а оставшаяся часть Советского  района  и  часть  Приокского  района образовали Советский район в его новых границах.

Отдыхать я езжу на Щелковский хутор, который дарит всем горожанам спасительную прохладу озёр летом и захватывающие лыжные прогулки зимой. Именно на Щелковском хуторе в естественных декорациях этнографического музея архитектуры и быта народов нижегородского Поволжья снимались многие сцены из известного фильма Никиты Михалкова «Сибирский цирюльник».

Наш город со своими парками и бульварами» прудами и озёрами, старинными   особнячкам    и   кварталами    жилых   домов создаёт неповторимую и самобытную панораму.

Город растёт и развивается, готовит молодых специалистов. И тут наш район «на высоте»: в нем располагается самое большое количество высших учебных заведений, среди которых Нижегородский государственный технический университет, Волжская государственная академия водного транспорта,       Нижегородский лингвистический университет, Нижегородский государственный педагогический университет.

Мне удалось посмотреть разные города нашей страны и мира, и при всей любви к родному городу : я вижу его далеко не сквозь розовые очки. Порядок и чистота улиц и скверов порой сильно расстраивает: не научились мы пока беречь то, что нам дано. Давайте же, бережно относится к своему городу, а он нам отплатит с благодарностью красотой улиц, величием старинных памятников. И слова «старый Нижний», «современный город», «будущее города» сольются в единое целое, имя которому — вечность.

Я люблю свой город!

на слиянии двух рек расположен он!

Он — старинный,

Он — красивый,

И по-своему прекрасен, я считаю, он! 

Знай, люби свой город от души, 

И гостям, и близким все его красоты покажи! 

Называя «малой Родиной» своей, 

Рассказать правдиво ты о нём сумей!

