Олени. 
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Оле́невые, или оле́ньи (лат. Cervidae) — семейство парнокопытных, содержащее 40 видов. Оленевые распространены в Евразии, Севернойи Южной Америке, а также были завезены человеком в Австралию и Новую Зеландию. 
Естественный ареал оленевых охватывает большие части Евразии и Америки. В Африке они встречаются лишь в северо-западной части, а в регионах к югу от Сахары отсутствуют. Человек завёз их в некоторые регионы, в которых они раньше не существовали, в том числе вАвстралию, Новую Зеландию, Новую Гвинею и на некоторые острова Карибского бассейна. Средой обитания оленевых могут быть разнообразные климатические и вегетационные зоны — пустыни, степи, болотистые местности, леса и арктическая тундра.
Оленевые растительноядные животные, питающиеся различными частями растений, в том числе корой, листьями, травами, почками и ветвями. По сравнению с другими семействами полорогих они предпочитают более мягкую растительную пищу.
Олени имеют богатое символическое значение и являются в мифах различных культур и народов. Часто олицетворяют благородство, величие, красоту, грацию, быстроту. В христианской культуре символизируют отшельничество, благочестие и чистоту.
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