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Что может сказать энциклопедия и карта города об улице Большой Покровской?
Большая Покровская — улица в Нижегородском районе Нижнего Новгорода; соединяет площадь Минина и Пожарского с площадью Лядова. Одна из самых старинных улиц Нижнего Новгорода и до 1917 года считалась дворянской; оформилась как главная улица города к концу XVIII века. 

Она названа по стоявшей на ней церкви Покрова Пресвятой Богородицы (на месте дома 30А — ныне Первой булочной).
Протяжённость улицы 2232 метра из которых 1236 метров составляет пешеходная часть, закрытая для движения автотранспорта (от площади Минина до улицы Малой Покровской). С 1918 по 1992 годы Большая Покровская улица называлась улицей имени Я. М. Свердлова.

Сейчас связывает 4 площади: Минина и Пожарского, Театральную, Горького и Лядова. На улице находится большое количество памятников архитектуры:

· Дом профсоюзов — здание построенное архитектором В. Жедлером в стиле французского барокко.

· Бывшее здание Верхне-Посадских торговых палат. После 1904—1905 годов здание было перестроено под городскую публичную библиотеку. На портике этого дома размещены бюсты Пушкина, Достоевского, Толстого. В настоящее время в этом здании находится выставочный центр, магазины.

· Художественный салон и музей работ известного в середине XIX века русского фотографа А. О. Карелина.

· Драматический театр им. А. М. Горького
· Государственный банк (1913, архитектор В. А. Покровский, инж. Б. М. Нилус и другие)

· Усадебный дом Рукавишниковых (1911—1912, архитектор Ф. О. Шехтель), ныне — кинотеатр «Орлёнок»

· Здание филологического, финансового факультетов и факультета социальных наук Нижегородского госуниверситета. Ранее — Факультет прикладной физики и микроэлектроники.

· Нижегородский кукольный театр, представления для детей и взрослых.

· «Художественные промыслы» — магазин-салон, где можно приобрести изделия нижегородских промыслов, и музей художественных промыслов.

· Кинотеатр «Октябрь».

· Дом связи — пункт междугородних переговоров (со стороны площади Горького), телеграф, телефакс, почта (со стороны ул. Малая Покровская).

Она ориентирована на Дмитриевскую башню кремля и названа в честь стоявшей на ней Покровской церкви. В 18 веке была "дворянской"- здесь располагались дома сановных лиц губернии. С середины 19 в. дома активно стали скупаться купцами-промышленниками. Стали возводится доходные дома и гостиницы. Сохранились старейшие дома Костроминых (№4), Белавиных (№40), дворянского депутатского собрания (№18). По плану 1839 г. в конце Б.Покровской создавалась Новая площадь (пл. Горького). Сама улица пробивалась до Крестовоздвиженской площади.В советские времена была переименована в честь сына изготовителя печатей и улица Большая Покровская (в советский период - улица Свердлова) является одной из старейших в Нижнем Новгороде. Улица, названная в честь стоявшей здесь Покровской церкви. По писцовой книге Нижнего Новгорода 1621-1622 годов эта дорога в пределах города носила название «Никольская Большая улица». Она вела к Никольским воротам башни Нового острога, устроенного в начале XVII века. Башня располагалась на современном участке пересечения Большой Покровской и Октябрьской (бывшей Дворянской) улиц. Нынешнее направление Большой Покровской улицы, ориентированной на Дмитриевскую башню кремля, было задано первым регулярным планом города 1770 года, но в настоящем виде улица была проложена лишь к началу 1790-х годов. На плане Нижнего Новгорода 1799 года видно, что Большая Покровская улица в это время уже являлась главным планировочным элементом окрестной территории. Кроме Никольской Верхнее-Посадской церкви, все остальные строения улицы было деревянным. Так, например, на месте современной Театральной площади располагались деревянные строения усадьбы нижегородского вице-губернатора. С конца XVIII - начала XIX веков на Большой Покровской начали возводить каменные дома. К числу самых ранних каменных построек, сохранившихся до наших дней, относится дом Костроминых (дом № 4), позднее реконструированный. К началу 1850-х годов каменными являлось большинство жилых и административных зданий. Преобладающим архитектурным направлением являлся классицизм. Наиболее яркой постройкой в этом стиле стало здание Дворянского собрания, построенное на пересечении Большой Покровской и Дворянской улиц (1826 год, архитектор Ефимов). В стиле классицизма построены также дома-усадьбы Добролюбовых, выстроенные в 1838-1839 годах по проекту Кизеветтера. Сегодня прогулочная улица превратилась в настоящий музей. Вымощенную брусчаткой, пестрящую кафетериями и ресторанами улицу открывает городовой, приглашая туристов подивиться красотам старинного города. Чуть дальше расположились на Покре, как ее называют нижегородцы, фотограф, снимающий собаку, чистильщица обуви, дама с кавалером, модница перед зеркалом, швейцар, скрипач. Возле магазина «Художественные промыслы» сидят на лавочке гувернантка с мальчиком, приветливый нижегородский купец приглашает пройтись по пешеходной улице, а воле Дома связи стоит почтальон на велосипеде, штампов Я.М.Свердлова.


Для меня – эта улица украшение города. Она деловитая и романтичная, демократичная и роскошная. Испытываешь особое почтение, когда узнаешь об истории Большой Покровской улицы. Тогда ощущается прилив  радости, гордости за свой город.
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