МОЙ ЛЮБИМЫЙ ГОРОД.
        Я родился и живу в Нижнем Новгороде. За мои детские годы я очень полюбил свой родной город. Мы с мамой по выходным часто ездим гулять по Нижнему Новгороду. 
       Мне очень нравится наш Нижегородский Кремль с его башнями из красного кирпича. Он стоит на высокой зелёной горе. Там очень красиво посажены клумбы с яркими цветами. Особенно люблю бывать на выставке боевой технике. Там можно не только рассматривать, но и вкарабкаться на боевые танки, пушки, машины. А ещё в Кремле я видел вечный огонь и долго стоя смотрел на него.
Так же люблю ходить по чкаловской лестнице. Сколько же много там ступеней! Когда я вырасту, обязательно сосчитаю их. Здесь же я видел памятник лётчику В. П. Чкалову. А на площадях города я видел памятники Минину и Пожарскому, В. И. Ленину, памятник Максима Горького. Я узнал, что раньше наш город назывался в честь писателя Максима Горького.
А ещё я люблю постоять на берегу и полюбоваться нашими реками Окой и Волгой, смотреть как плывут парусники, катера, сухогрузы, пароходы. Это выглядит очень красиво. Представляю себя капитаном самого большого и красивого парохода.
Очень мне нравится смотреть на мой родной город сверху. Я видел свой район, большие дома, магазины, а ещё Цирк, в который я очень люблю ходить. А живу я в Нижегородском районе. 
В Нижнем Новгороде  я буду жить, расти и беречь свой любимый город. Ведь теперь он тоже Мой!
Работу выполнил Монев Денис 

Ученик 3»А» класса МОУ СОШ №103

Мой любимый город.

Сейчас Нижний — один из крупнейших в России. У него большая история. Что же такое «мой город»?

Прежде всего — это место, где я родилась. «Мой город» — это дом, где я живу, дома, где живут мои друзья, и все многие сотни домов, которые стоят на городской территории. Это школа, где я учусь, и улица, по которой я хожу от дома до школы и обратно. И все другие улицы Нижнего Новгорода — и старинные и узенькие, с деревянными домами и резными наличниками окон, и широченные проспекты, по которым едут трамваи, автобусы, троллейбусы. «Мой город» — это и кинотеатры, и стадионы, и магазины, и всеми любимый цирк, и сады, и детская железная дорога. «Мой город» — это красавицы реки Ока и Волга, их живописные берега, многочисленные теплоходы, катера, лодки. «Мой город» — это и птицы, которые каждую весну из неведомых стран прилетают к нам и вьют гнезда на деревьях старых парков. 
Нижний поднял и вырастил многих замечательных людей, именами которых гордится наш народ: Иван Кулибин, Николай Добролюбов, Максим Горький, Яков Свердлов и другие.
В Нижнем Новгороде есть мое любимое местечко-это улица, на которой я живу. И название у нее очень красивое: улица Цветочная. Расположена она вблизи лесной зоны Щелковский хутор. Здесь я люблю прокатиться на велосипеде, в зимнее время года хорошо съехать с горы на лыжах или санках. И для игры в футбол здесь всегда найдется место. С друзьями мы часто собираемся и устраиваем матчи. Я мечтаю, когда вырасту, стать настоящим футболистом!
Город живет и постоянно меняет свой облик, убыстряет пульс своей жизни. Сегодня он не тот, что был вчера, завтра будет не тот, что сегодня. Я радуюсь достижениям сегодняшнего дня и горжусь шумным и богатым прошлым. Мечтаю заглянуть в его будущее.

Работу выполнила Алексеева Олеся

Ученица 2»А» класса МОУ СОШ №103

Рождественская церковь .
Для меня мой город –это православные храмы. Архитектурное великолепие храмов поражают меня своей великолепием и неповторимостью .Собор Пресвятой Богородицы для меня является самым любимым местом в нашем городе. Так как здесь мои родители крестили меня.

Великолепный храм Собора Пресвятой Богородицы в стиле барокко еще называют Рождественской церковью – по названию улицы, или Строгановской – в честь ее создателя. А вот в обиходе ее называют Богородицкая церковь.

Возведена она была в 1701 году по заказу купца Григория Строганова. И освещена она была, как домашняя церковь. Ее разноцветные купола, колонны, резьба и лепнина, эффектное сочетание красного и белого,– все это делает ее прекрасным памятником архитектуры, уникальным образцом православной церкви.

    Располагается она на террасе Дятловых гор на Нижнем посаде, имеет 2 этажа, 5 расписных куполов и отдельно стоящую высокую колокольню. Церковь украшает резной липовый иконостас, роскошно позолоченный по левкасу, расписанный высокохудожественной живописью строгановских изографов, и на сегодняшний день является уникальным произведением искусства. 

     В XVII в. рядом с церковью располагалось несколько каменных палат и зимовых дворов Строганова. Выбранное Строгановым место строительства было испещрено родниками, поэтому по контуру будущего здания набили в два ряда сваи диаметром 18-20 см, на них поместили пролитые глиной огромные валуны, для тока подземных вод уложили деревянные трубы с железными оковками на концах. 

     Церковь двухъярусная: вверху трехапсидный алтарь, моленный зал, бесстолпная трапезная и паперть, проемы которой имели белокаменные гирьки-висяги, кровля с торца - фигурный аттик. Стройное световое пятиглавие (центральная глава увенчана двумя коваными коронами!) поставлено по сторонам света, как в деревянных храмах.   Сомкнутый свод с треугольными лотками имеет красивый рисунок. В подцерковье под трапезной, в том числе одностолпная палата более 100 кв.м располагались три изолированные кладовые. 

     Снаружи и внутри храм обильно украшен белокаменной резьбой - окна, порталы входов, приставные колонны, стены были расписаны орнаментом. Иконостас с тончайшей резьбой тябел и живописью строгановских изографов остается одним из наиболее высокохудожественных в России. К 1701 г. церковь была завершена, но горела, восстанавливалась женой Строганова Марией, освящена в 1719 г. В 1722 г. церковь была закрыта Петром I вплоть до его смерти. Возможно, закрытие церкви произошло из-за того, что в двух иконах местного чина (они сохранились и до настоящего времени) император узнал иконы, которые он заказал мастеру Караваку для Петропавловского собора Санкт-Петербурга. 
      Церковь горела неоднократно (в 1768, 1782,1788 гг.). В 1807 -1812 гг. А.С. Строганов провел ее капитальный ремонт. В 1820 - 1823 гг. А.А. Бетанкур и И.Е. Ефимов возвели под церковью стенку-крепиду из кирпича разобранной древней Рождественской церкви. Колокольню, ранее стоявшую отдельно, по уровню второго яруса соединили с папертью крытым переходом. В 1870 -1880 гг. по проектам Л.В.Даля и Р.Я.Килевейна церковь капитально отреставрировали. 
          Она остается ценным памятником русского барокко конца XVII - начала XVIII в.
Работу выполнил Наумкин Владислав Ученик 8 а класса
Спасская часовня при кафедральном 
Спасо - Преображенском соборе 
(объект культурного наследия регионального значения) 
Ивановский съезд, 1 а
Деревянная часовня на этом месте возникла в 1694 году.

      На Рождественской стояло около 4 церкви и несколько часовен. Из них сохранилось лишь три памятника культового зодчества и два из них мы видим сразу по выходе из кремля. Это Спасская часовня и церковь Иоанна Предтечи на Торгу.

      Спасская часовня была выстроена в 1765 г старообрядцем Степаном Кондаковым. В 1808 г епископ Вениамин приписал часовню к кафедральному Спасо – Преображенскому собору и перенес в нее образ Спаса     Нерукотворного, особо почитаемый горожанами. Эта икона считалась чудотворной,  она была доставлена в Н Новгород из Суздаля в 1352 г великим князем  Константином Васильевичем. Построена в камне в 1809 году. Перестроена в 1849 по личному указанию Императора Николая 1 попечением и на средства нижегородского купца Е.С. Веренинова.

Работу выполнила ученица 8 г класса Щетинина Кристина

Дом Есыревых 
(объект культурного наследия регионального значения)
ул. Рождественская, 37
 Для меня мой город самый красивый на свете. Каждый дом – это его история. И я хочу поделится своими знаниями о доме Есыревых.
Есыревы происходили из крестьян подмонастырской слободы Печерского монастыря. В ходе реформы 1764 года они попали в разряд экономических, а в 1797 году Михаил Есырев, предъявив 2100 рублей капитала, записался семейством в гильдейское купечество.

      В ноябре 1807 года он купил на Рождественской улице у П.Полтанова значительный участок земли с 2-этажным каменным домом. С 1813 по 1815 купец 3-й гильдии Михаил Есырев был мэром города. Михаил Егорович был горячим поборником народного образования.

       Сыновья Михаила Есырева - Степан и Петр к 1828 году записались во 2-ю купеческую гильдию, вели торговлю хлебом, солью, держали в городе каретную фабрику. В 1831 году они решили перестроить старый дом, а проект заказали А.Л.Лееру. Планы-фасады были утверждены в начале 1832 года, а к исходу строительного сезона дом был отделан под надзором автора проекта. 

   По традиции 1-й этаж дома разбивался горизонтальными полосками дощатого руста, между высокими с циркулярными верхами окнами 2-го этажа помещены ионические пилястры, а над кровлей возведен аттик. 

       В1837 году Степан Есырев получил звание почетного гражданина и в том же году, по проекту Леера во дворе особняка был построен кирпичный флигель. В конце 19 века левое крыло дома было перестроено но все основные элементы архитектурно-художественного убранства отчетливо читаются на фасаде дома до сих пор. 
 Работу выполнила ученица 5 в класса  Капитула Кристина

                                  Нижний Новгород – это мой дом.

Нижний Новгород - это мой дом. В этом городе я родилась, в этом городе я росту, учусь и буду продолжать учится. Свой горячо любимый город я не променяю ни на один город нашей большой Родины. В настоящее время Нижний Новгород считается столицей Приволжского Федерального округа. Это дает полное право говорить о том, что наш город высоко ценится внутри страны, занимает достойное положение среди других городов-миллионеров. Испокон веков наш город считался карманом России. И всё это благодаря известной на весь мир нижегородской ярмарки. Один из древнейших городов России, Нижний Новгород сохраняет значительное количество редких, а также вообще уникальных для национальной истории и культуры памятников, прежде всего храмов и развитых монастырских ансамблей, создававшихся на протяжении столетий творцами самых различных профессий.
Взять к примеру нижегородский кремль. «Я не знаю, есть ли в России что- нибудь подобное этому, - писал П. И. Мельников-Печерский.- Гора из-под ног наших опускается вниз, как будто хочет опуститься в воду, но стена крепости останавливает ее, загораживает ее, загородивши ей путь, смело взлетает на ее вершину». Взгляните на древние кремлевские стены - в них чувствуется тяжесть многих столетий, горечь и радость тысяч судеб, видевших их. Они хранители тайн, о них складывали легенды, пели песни, придумывали стихи. Уже в начале XIII столетия кремлевский холм Нижнего Новгорода венчали сразу два белокаменных собора - Спасо-Преображенский и Михайло-
Архангельский.

К строительству храмов, как особо чтимых и долговечных сооружений, привлекались самые одаренные мастера: зодчие, каменщики, плотники- подвязчики, иконописцы, кузнецы и ювелиры, керамисты и резчики по дереву и камню, каждый из которых в разработку их художественных образов привносил свое понимание красоты и, несомненно, мастерство и талант. Именно поэтому большинство храмов, независимо от времени их создания, обладали высокими художественными достоинствами. Утверждая собою духовную значимость церкви в жизни общества, они служат овеществленными свидетельствами таланта, природной инженерной сметки и одаренности русского народа!

Художественный образ нижегородских храмов менялся вместе с изменениями вкусов и стилей, распространявшихся и, естественно, отмиравших, поэтому они как бы стали памятниками различных этапов развития русской национальной культуры, ибо отражают художественно-стилевую эволюцию не только архитектуры, но и живописи, декоративно-прикладного искусства, музыки, колоколенного звона и книжности в широком смысле этого слова.

Особой красотой потрясает вид с набережной. Неоглядная даль открывается взору. Дух захватывает от ощущения простора, его бесконечных горизонтов.
Вид с набережной и площади в кремле обезоруживает своей живописностью. Ещё бы, ведь открывается вид на Великую реку – Волгу. Волга – наиважнейшая река в нашем государстве. Без реки не было бы и нашего города.

Чтобы полюбить Нижний Новгород, достаточно вечером пройтись по центральным улицам, вдохнуть свежий воздух. Чего только стоит понаблюдать на слияние Оки и Волги на закате. Ты моментально влюбляешься в эту красоту, которая заставляет каждый вечер приходить на набережную. В сознании человек понимает, что этого он больше ни где не увидит. Архитектурное разнообразие города поражает гостей Нижнего. Но эти стили не перемешиваются между собой, а дополняют друг друга, создавая тем самым общий образ прошедших времён. Сама атмосфера города располагает к творчеству. Не даром в нашем городе жили и работали такие известные люди, как Максим Горький и Кулибин и множество других не менее известных людей. В нашем городе огромное количество университетов, готовящих отличных специалистов, которых забирают работать в престижные фирмы во всём мире. А это значит, что уровень образования в городе очень высок. Так и подобает столице.

В народе Нижний Новгород называют столицей Волги и третьей столицей
России. И я считаю, что эти названия закрепились за городом по праву.
Нижний Новгород воплотил в себе культуру и научные достижения со дня своего основания. Сами нижегородцы очень любят и уважают свой город. Они не жалеют сил на поддержание порядка в городе, следят за его чистотой улиц, ухаживают за парками. Примечательно ещё то, что город постоянно растёт – выстраиваются новые районы, многие иностранные фирмы и предприятия инвестируют деньги в развитие города. Значит, они тоже признают всю значимость и величие Нижнего Новгорода.

У нас есть за что любить свой город, и он достоин этой любви за то, что имеет такое увлекательное историческое прошлое и за неповторимую красоту его самого, другой такой вы не найдете нигде на свете. Люблю тебя, столичный Нижний!!!

Работу выполнила Юрьева Екатерина

 Ученица 2 «А» класса МОУ СОШ № 103

 Любимые Печеры.

Наш город славен реками

Красою площадей!

И башнями кремлевскими,

Которых нет древней!

Но есть район и особенный,
Для нас, для всех родной!

Он высится над городом, Красивый молодой!

Любимые Печеры-здесь дружно мы живем!

И лучшего района – 

Поверьте – не найдем!

И запевает ветер,

Взлетая на простор,

Что лучше нет на свете

Моих родных Печер!

Выпускник школы №103
Кротенко Максим

