Символ Нижнего Новгорода.

  У каждого города есть герб. Он может рассказать о героическом прошлом города, о занятиях его жителей. 

  Эмблема Нижнего Новгорода — изображение оленя — хорошо известна. Этим символом в нашем  городе отмечены главные здания. Это кремль, Дворец труда, Государственный банк. Изображение оленя можно встретить на многих изделиях промышленности Нижнего Новгорода. Герб традиционно изображается на флагах, монетах, печатях.

  Раньше эмблему города — фигуру, похожую на лося или оленя, можно было увидеть на монетах, которые чеканили для Нижнего Новгорода в Москве в начале xv века. Две такие монеты находились  в бывшем  историко-архитектурном  музее-заповеднике.

  На большой государственной печати Ивана Грозного изображение нижегородской эмблемы было несколько иное: лось с головой повёрнутой вправо. Причина утверждения этой эмблемы за Нижним Новгородом, по-водимому, объясняется огромным количеством лосей, водившихся в то время в лесах Поволжья.

  В 1719 году при Петре 1 была образована Нижегородская губерния. Вместо лося, двигавшегося вправо, за городом закрепили новую эмблему — лось с поднятой ногой, развёрнутый влево. Установлена была и расцветка — красный олень с чёрными рогами и копытами на серебряном поле.

  В 2006 году утверждён новый герб нашего города — красный олень, корона и лента.

  Олень — символ благородства, чистоты, величия, мудрости и справедливости.

Корона — символ того, что Нижний Новгород главный город в области. Малые города области могут обращаться за помощью и поддержкой. Лента — город награждён орденом Ленина. Его дали городу за трудовые заслуги.
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