Сказка об олене.

  В одном маленьком  поселении под названием Городец, расположенном на самой окраине Владимирского княжества, наступил серый осенний день. Моросил дождь. На дома опустился густой туман. Все жители Городца сидели дома в тепле и уюте. Плохо пришлось только одному оленю в ближайшем лесу. За ним с утра гонялась стая голодных волков. Этого гордого, длинноногова красавца уже начали покидать силы, но он отчаянно пытался выжить.

  А в это время одного из жителей Городца чувство голода заставило идти на охоту. Он взял лук со стрелами и пошёл в лес. На одной поляне, в тумане, он увидел очертания высокого, с большими ветвистыми рогами оленя. Охотник вскинул лук, пртцелился, но вдруг ... пожалел его. Тут на поляну выскочила стая волков, готовая наброситься и растерзать оленя. Человек пронзил стрелой одного из волков, тем самым напугав всю стаю. Олень с благодарностью посмотрел на своего спасителя и скрылся мужду деревьями.

  Прошло время. На Городец начались набеги волжских булгар, и все его жители выдвинулись на его защиту. Они заняли оборону на высоком берегу, где река Ока впадает в Волгу, и оказались в окружении врагов. В отряде вскоре начался голод, и  изнеможённые защитники не могли уже отбиваться от набегов. Однажды на рассвете из леса сквозь туман появился тот самый олень, которого когда-то спас от волков один из жителей Городца, а на огромных рогах у него были ягоды и грибы. Так олень спас от голодной смерти людей и помог им защитить свою землю.В дальнейшем на этом месте, где Ока впадает в Волгу, был основан город, на гербе которого и поныне красуется гордый и благородный олень.
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