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«Наш город- один из крупнейших городов Российской Федерации», «У нашего города большая история», «Мы видим наш город в будущем еще более прекрасным», «Мы гордимся нашим городом».

Так говорим мы о своем городе Нижнем Новгороде. Но часто ли мы вдумываемся в смысл слов «наш город»?

Что же такое – «наш город»?

В первую очередь это место, где нам довелось родиться и вырасти. Куда бы потом ни забросила нас жизнь, в анкетах мы будем писать: место рождения - Нижний Новгород.

«Наш город» - это дом, где мы живем, дома, где живут наши друзья. Это школа, где мы учимся, и улицы, по которым мы ходим. «Наш город» - это кинотеатры, стадионы, манящие блеском витрин магазины и торговые центры. Это – и цирк, и зоопарки, и сады, и детская железная дорога. Это – наши предприятия и заводы, институты и университеты, научные лаборатории и планетарий. И, конечно, это необыкновенные люди – главная ценность нашего города. «наш город» - это красавицы реки – Ока и Волга, их живописные берега, многочисленные пристани, теплоходы, катера и лодки.

А начал свою жизнь город много веков назад маленькой крепостицей на Волге, названной Новгородом Низовские земли. Весь он умещался за стенами деревянного детинца, поднявшегося на одном из приречных холмов. Но уже через столетие Нижний Новгород – один из знатнейших русских городов. Много пережил он трагических событий. Из его стен вышло народное ополчение Минина и Пожарского, которое освободило Москву от иноземных захватчиков в 1612 году. Он посылал воинов своих на борьбу с угнетателями.

Нижний Новгород поднял и вырастил многих замечательных людей, именами которых гордится наша страна: Ивана Кулибина, Николая Добролюбова, Максима Горького.

Город растёт и непрерывно меняет облик, убыстряет пульс своей жизни. Сегодня он не тот, что был вчера, завтра будет не тот, что сегодня. Поднимаются этажи его новых домов, подрастают деревья новых парков, строятся новые стадионы и физкультурно-оздоровительные комплексы. Еще немного пройдет времени и появится в верхней части города метро. Реставрируются старые церкви и воздвигаются новые храмы.

Пройдут века, наш город будет хорошеть и хорошеть. И только Ока и Волга будут по-прежнему горделиво нести свои зеленоватые воды мимо древних Дятловых гор, да красавец кремль останется в веках напоминанием  о седой старине.

