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Аракчеев, Алексей Андреевич

ВВЕДЕНИЕ

Почему пишу об Аракчееве? Я учусь в Нижегородском кадетском корпусе имени Героя России И.В. Гурова. Мне нравится профессия военного. Первым кадетским корпусом на Нижегородской земле стал Нижегородский графа Аракчеева кадетский корпус. И мне захотелось рассмотреть что за личность Аракчеева и его военные заслуги перед Родиной.
Поставил перед собой следующие задачи: узнать где родился А. Аракчеев, как прошли его ранние годы, какая обстановка была в России в годы его жизни, как сформировалась его военная карьера, оценки историков и современников об Аракчееве, просмотреть литературу и Интернет источники о нем.

1. Граф Аракчеев – Место рождения. Ранние годы.
Нижегородский графа Аракчеева кадетский корпус – первый провинциальный корпус Российской империи носит имя выдающегося деятеля 18-19 веков. Рассмотрим биографию этого человека.

  Аракчеев Алексей Андреевич (1769-1834)-выпускник2-гокадетского Императора Петра Великого корпуса(1787).
Видный военный и государственный деятель, сыгравший выдающуюся роль в  преобразовании отечественной  артиллерии. Родился 23 сентября (4 октября) 1769 г .в Тверской губернии в семье потомственного военного, происходил из дворянского рода Аракчеевых.
Интересно, что о месте рождения много мнений ученых? Точное место рождения неизвестно, имеются различные предположения. В Большой советской энциклопедии в качестве места рождения указана Новгородская губерния без конкретизации. Энциклопедия «Отечественная история» (М., 1994) не приводит сведений о рождении. Сборник «Знаменитые россияне» (Лениздат, 1996) также не содержит точных сведений. Священник Н. Н. Постников (1913), основываясь на собранных в Бежецком крае преданиях, местом рождения графа называет село Курганы — родовое село матери графа. Один из ранних биографов графа С. Н. Шубинский (1908) называет местом рождения Аракчеева сельцо Гарусово Вышневолоцкого уезда Тверской губернии без приведения каких-либо доказательств. Краевед Д. Л. Подушков приводит аргументы в пользу того, что граф Аракчеев родился и провел свои детские годы в сельце Гарусово на берегу озера Удомля (сегодня Удомельский район Тверской области)[2]. Современный биограф Алексея Андреевича Аракчеева Владимир Алексеевич Томсинов полагает, что точного ответа на вопрос, где он родился «дать невозможно, потому что никаких документов о рождении Алексея не сохранилось. Его мать Елизавета Андреевна 23 сентября 1769 года — в день, когда он родился, — вполне могла находиться и в Гарусово, и в Курганах. А поскольку семья Аракчеевых проживала попеременно в обоих этих селениях, а зимою нередко обитала в своем бежецком доме, то и Алексея проходило и в Гарусово, и в Курганах, и в Бежецке» (Томсинов В. А. Аракчеев. М., 2003. С. 24-25).

 Первоначальное образование под руководством сельского дьячка состояло в изучении русской грамоты и арифметики. К последней науке мальчик чувствовал большую склонность и усердно занимался ею.

Желая поместить своего сына в артиллерийский кадетский корпус, Андрей Андреевич Аракчеев (1732—1797) повёз его в Санкт-Петербург. Много пришлось испытать бедному помещику. При записи в военное училище предстояло заплатить до двухсот рублей, а денег у Андрея Андреевича не было. Андрей Андреевич с сыном, собиравшийся оставить столицу, отправился в первый воскресный день к Санкт-Петербургскому митрополиту Гавриилу, который раздавал бедным деньги, присылавшиеся Екатериной II на этот предмет. На долю помещика А. достались от митрополита три серебряных рубля. Получив ещё некоторое пособие от г-жи Гурьевой, Андрей Андреевич перед отъездом из Санкт-Петербурга решил попытать счастья: он явился к Петру Ивановичу Мелиссино, от которого зависела судьба сына его. Пётр Иванович благосклонно отнёсся к просьбе Андрея Андреевича, и молодой Аракчеев был принят в корпус. Быстрые успехи в науках, особенно в математике, доставили ему вскоре (в 1787) звание офицера. В свободное время давал уроки по артиллерии и фортификации сыновьям графа Николая Ивановича Салтыкова, которому он был рекомендован первым его благодетелем, тем же Петром Ивановичем Мелиссино.

Спустя некоторое время наследник престола Павел Петрович обратился к графу Салтыкову с требованием дать ему расторопного артиллерийского офицера. Граф Салтыков указал на Аракчеева и отрекомендовал его с самой лучшей стороны. Алексей Андреевич в полной мере оправдал рекомендацию точным исполнением возлагавшихся на него поручений, неутомимой деятельностью, знанием военной дисциплины, строгим подчинением себя установленному порядку. Всё это вскоре расположило к Аракчееву великого князя. Алексей Андреевич был пожалован комендантом Гатчины и впоследствии начальником всех сухопутных войск наследника.

 В 1783 г. поступает в кадетский корпус, где с первых шагов проявились его математический талант и любовь к артиллерии .В течении короткого времени он производится в капралы, а затем в сержанты .В конце 1785 г в числе 12 лучших кадет корпуса удостоен  (вызолоченной)медали за прилежание.
1. Как учился наш герой?

 Пребывание Аракчеева в Артиллерийском и Инженерном Шляхетском корпусе стало школой, прежде всего для его характера, причем школой жестокой и немилосердной. Ему очень пригодилось здесь воспитание, полученное в родительском доме, привитые матерью трудолюбие и приверженность к порядку, но не менее сгодились и дарованные ему природой умственные способности, впервые ярко проявившиеся именно во время его учебы. 

Добрых отношений с товарищами у Алексея Андреевича так и не сложилось до самого окончания учебы в кадетском корпусе. Но с преподавателями и с офицерами – воспитателями всё оказалось у него по-другому. С первых дней пребывания в корпусе Аракчеев выделялся среди кадетов своей исполнительностью и усердием в учёбе. «Он отличался от всех строгим поведением и прилежанием к наукам», - вспоминал про Аракчеева через много лет один из бывших его сотоварищей.

Не имея возможности задобрить офицеров-преподавателей подарками, наш герой сумел завоевать их благорасположением своим усердием в учебе, безропотным послушанием и редкой исполнительностью.

За такие проявленные качества учители всячески пытались поощрить молодого кадета. Аракчеев стал пользоваться своим положением для отмщения обид. По словам одного одноклассника Аракчеева: он «со всеми обходился неприязненно, и кода его сделали старшим, то он стал в свою очередь, бить всех». Другой же, близко знавший Аракчеева по кадетскому корпусу его современник, отзывался о нём ещё резче: «Аракчеев был сержантом и отличался как своими успехами в науках, так в особенности своей ретивостью ко всем военным порядкам. Действительно, он замечателен своими способностями, познанием и усердием; но он нестерпимого зверства, которое он уже высказывал над кадетами». В эти годы Аракчеев четко усвоил смысл жесткой системы второй половины 18 века в России, при которой слабый погибал, а сильный выживал и продвигался вперёд, особенно если это относилось к армии с её рекрутчиной, жестокими порядками неистовой муштрой и парадоманией, палочной дисциплиной. Аракчеев понимал, что только неукоснительное следование принципам этой системы способно двигать его вверх по служебной лестнице. Еще одно качество выделяло его среди сверстников - абсолютная преданность своему непосредственному начальнику и покровителю на всех этапах служебной лестницы. Надо добавить, что Аракчеев умел нравиться в первую очередь вышестоящим лицам и нравиться истово, исступленно. Это был талант и талант немалый. 

Вероятно, прав был один из биографов А. А. Аракчеева П. Н. Богданович, когда писал: «Видно неопровержимо, что в личности и характере Аракчеева было что-то подкупающее и привлекающее в такой степени, что к нему с одинаковой симпатией и доверием относились и люди пожилые, прекрасно знавшие жизнь и людей, …, так и неопытный юноша как великий князь Александр Павлович».
3. Движения по службе. Поздние годы.
В сентябре 1787 г .выпущен из корпуса поручиком и оставлен в нём преподавателем математики и артиллерии. В 1792 г .цесаревич Павел Петрович назначает его командиром артиллерийской роты в Гатчине  с присвоением звания капитана. 8 июня 1796 г. произведен в чин подполковника артиллерии и полковника армии.7 ноября того того же года назначается комендантом Санкт-Петербурга,8 ноября – произведен в  генерал-майоры, 9 ноября –в генерал майоры лейб-гвардии Преображенного полка . В январе 1799 г.назначается инспектором всей артиллерии  .В мае того же года – удостоен графского титула. 
Царствование Александра и жизнь Аракчеева. 
В  годы правления император Александр Павлович, с которым Алексей Андреевич хорошо сблизился по службе ещё как с наследником престола, Аракчеев был принят на службу с назначением на прежнее место, то есть инспектором всей артиллерии и командиром лейб-гвардии артиллерийского баталиона. В 1805 находился при государе в Аустерлицком сражении. В 1807 произведён в генералы от артиллерии, а 13 января 1808 назначен военным министром сухопутных сил; 17 января назначен генерал-инспектором всей пехоты и артиллерии с подчинением ему комиссариатского и провиантского департаментов. Во время управления министерством Аракчеевым были изданы новые правила и положения по разным частям военной администрации, упрощена и сокращена переписка, учреждены запасные рекрутские депо и учебные батальоны; артиллерии была дана новая организация, приняты меры к повышению уровня специального образования офицеров, упорядочена и улучшена материальная часть. Положительные последствия этих улучшений не замедлили обнаружиться во время войн в1812—1814 годах.

В войне с Швецией принимал деятельное участие, в феврале 1809 он отправился в Або. Там некоторые генералы, ввиду приказа государя перенести театр войны на шведский берег, выставляли разные затруднения. Много препятствий пришлось претерпеть русским войскам, но Аракчеев энергично действовал.

Во время движения русских войск к Аландским островам в Швеции последовала перемена в правлении: вместо Густава-Адольфа, свергнутого с престола, стал королём Швеции дядя его, герцог Зюдерманландский. Защита Аландских островов была вверена генералу Дебельну, который, узнав о стокгольмском перевороте, вступил в переговоры с командиром русского отряда Кноррингом о заключении перемирия, что и было сделано. Но Аракчеев не одобрил поступка Кнорринга и при свидании с генералом Дебельном сказал последнему, что он прислан от государя «не перемирие делать, а мир».

Последующие действия русских войск были блистательны: Барклай де Толли совершил славный переход через Кваркен, а Шувалов занял Торнео. 5 сентября был подписан русскими и шведскими уполномоченными Фридрихсгамский мир, по которому отошли к России Финляндия, часть Вестерботтена до реки Торнео и Аландские острова.

1 января 

год" 
1810 года
 Аракчеев оставил военное министерство и назначен председателем департамента военных дел во вновь учреждённом тогда Государственном совете, с правом присутствовать в комитете министров и Сенате.
 С 4 февраля 

год" 
1806 года
 состоял в браке с дворянкой Натальей Федоровной Хомутовой, но вскоре с нею разошёлся.

А.А Аракчеев  принял активное  участие в Отечественной войне 1812г. 14 июня 

год" 
1812 года
 ввиду приближения Наполеона снова был призван к управлению военными делами; «с оного числа, — по словам Аракчеева, — вся французская война шла через мои руки, все тайные повеления, донесения и собственноручные повеления государя».

Во время Отечественной войны главным предметом забот Аракчеева было образование резервов и снабжение армии продовольствием, а после установления мира доверие императора к Аракчееву возросло до того, что на него было возложено исполнение высочайших предначертаний не только по вопросам военным, но и в делах гражданского управления.

В это время особенно стала занимать Александра I мысль о военных поселениях в обширных размерах. По некоторым сведениям, Аракчеев сначала обнаруживал явное несочувствие этой мысли; но ввиду непреклонного желания государя он повёл дело круто, с беспощадной последовательностью, не стесняясь ропотом народа, насильственно отрываемого от вековых, исторически сложившихся обычаев и привычного строя жизни. Целый ряд бунтов среди военных поселян был подавлен с неумолимой строгостью; внешняя сторона поселений доведена до образцового порядка; до государя доходили лишь самые преувеличенные слухи о их благосостоянии, и многие даже из высокопоставленных лиц, или не понимая дела, или из страха перед могущественным временщиком превозносили новое учреждение непомерными похвалами.

Влияние Аракчеева на дела и могущество его продолжалось во все царствование императора Александра Павловича. Будучи влиятельнейшим вельможей, приближённым государя, Аракчеев, имея орден Александра Невского, отказался от пожалованных ему других орденов: в 1807 от ордена св. Владимира и в 1808 — от ордена св. апостола Андрея Первозванного и только оставил себе на память рескрипт на орден Андрея Первозванного.

Удостоившись пожалования портрета государя, украшенного бриллиантами, Алексей Андреевич бриллианты возвратил, а самый портрет оставил. Говорят, что будто бы император Александр Павлович пожаловал мать Аракчеева статс-дамою. Алексей Андреевич отказался от этой милости. Государь с неудовольствием сказал: «Ты ничего не хочешь от меня принять!» — «Я доволен благоволением Вашего Императорского Величества, — отвечал Аракчеев, — но умоляю не жаловать родительницу мою статс-дамою; она всю жизнь свою провела в деревне; если явится сюда, то обратит на себя насмешки придворных дам, а для уединённой жизни не имеет надобности в этом украшении». Пересказывая об этом событии приближенным, Алексей Андреевич прибавил: «только однажды в жизни, и именно в сём случае, провинился я против родительницы, скрыв от неё, что государь жаловал её. Она прогневалась бы на меня, узнав, что я лишил её сего отличия» (Словарь достопамятных людей русской земли, изд. 1847).

После 1815г.становиться первым человеком в государстве  и фактически определяет всю внутреннею жизнь страны .В  1821г . назначен начальником Отдельного  корпуса военных поселений. 19 ноября 

год" 
1825 года
 скончался Александр I. После смерти Александра 1 Аракчеев в 1825г.уволен в отставку. 
Поздние годы.  Аракчеев не принял участие в подавлении восстания декабристов, за что и был отправлен в отставку Николаем I. Сохранив звание члена Государственного совета, Аракчеев отправился путешествовать за границу; его здоровье было надломлено отставкой и убийством дворовыми в Грузине Н. Ф. Минкиной — наложницы Аракчеева и управительницы его имением (см. «Дело об убийстве Настасьи Шумской»). В 1833 Аракчеев внёс в государственный заёмный банк 50 000 рублей ассигнациями с тем, чтобы эта сумма оставалась в банке девяносто три года неприкосновенною со всеми процентами: три четверти из этого капитала должны быть наградою тому, кто напишет к 1925 году (на русском языке) лучшую историю царствования Александра I, остальная четверть этого капитала предназначена на издержки по изданию этого труда, а также на вторую премию, и двум переводчикам по равной части, которые переведут с русского на немецкий и на французский языки удостоенную первой премии историю Александра I. Аракчеев соорудил перед соборным храмом своего села великолепный бронзовый памятник Александру, на котором сделана следующая надпись: «Государю-Благодетелю, по кончине Его». Последним делом Аракчеева на пользу общую было пожертвование им 300 000 рублей для воспитания из процентов этого капитала в 

(страница отсутствует)" 
Новгородском кадетском корпусе
 бедных дворян Новгородской и Тверской губерний.

Алексе́й Андре́евич Аракче́ев  умер — 21 апреля (3 мая) 1834, с. Грузино Новгородской губернии).
4. Нижегородский графа Аракчеева кадетский корпус – первый провинциальный корпус Российской империи.

 Кадетский корпус в Новгороде стал первым из вновь созданных провинциальных кадетских корпусов. Он открылся 15 марта 1834 г. Кадетский корпус размещался на правом берегу реки Мста в 28 верстах от Новгорода в гарнизоне Новоселицы, в деревне Аракчеевка, в так называемых аракчеевских казармах - одноэтажном здании, где ранее был штаб 4-го округа военных поселений, расположенном в одноимённом населённом пункте, известном ещё со времён княгини Ольги. Жизнь корпусу была дана генералом от артиллерии графом А.А. Аракчеевым. Им была внесена в имперскую казну на вечные времена сумма в 300 тысяч рублей, чтобы на проценты от неё воспитывались в корпусе дети дворян Новгородской и Тверской губерний.
  Проект создания корпуса был составлен в 1830 г. по непосредственному указанию Николая I
Портретная зала корпуса. При открытии корпуса в числе почетных гостей находился А. А. Аракчеев, а через месяц, 21 апреля он скончался. По духовному завещанию графа на средства открывшегося корпуса поступило и все остальное богатство графа: имение в селе Грузине, движимое и недвижимое имущество, библиотека, насчитывающая более 10 тысяч томов, редких вещей, медалей, портретов и рескриптов Павла I и Александра I.

6 мая 1834 г. Высочайшим повелением корпусу предписано было называться Новгородским графа Аракчеева кадетским корпусом.
Нагрудный жетон
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За 32 года существования корпуса из его стен вышли 1222 выпускника. Среди них видные военачальники и учёные: генерал-лейтенант, профессор А.И. Макашев, генерал-лейтенант В.Ф. Петрушевский, генерал-лейтенант П.П. Карцов и многие другие верные сыны России, прославившие военную науку и русское оружие. Новгородский графа Аракчеева кадетский корпус просуществовал на новгородской земле до 1864 года, когда он был преобразован в военную гимназию и переведён в Нижний Новгород, однако 16 лет спустя (22.7.1882) возродился как кадетский корпус.

Нижегородский графа Аракчеева кадетский корпус.
Первый директор КК генерал А.И. Бородин, воспитанник 2-го кадетского корпуса, выросший в Дворянском полку, прошел основательную строевую службу. После него в течение 16 лет военной гимназией руководили выдающийся педагог и организатор учебного процесса Павел Иванович Носович и достойный продолжатель его дела И. И. Ордынский.   

Столовая корпуса 
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С 1834 по 1908 г. в Нижегородском графа Аракчеева кадетском корпусе было подготовлено более 5 тысяч воспитанников, из них 2700 человек переведены в военные училища. Девизом кадет Аракчеевского корпуса стали слова, высеченные на здании дворца, построенного графом Аракчеевым в Грузине: "Без лести предан".   

1 класс на прогулке 
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25 аракчеевцев стали георгиевскими кавалерами за героическую оборону Севастополя, освобождение Болгарии от турецкого ига, за отличия на полях Маньчжурии, в степях знойной Туркмении, горах Кавказа, при взятии Карса. 

Среди наиболее отличившихся воспитанников корпуса выпускник 1853 г. генерал от артиллерии георгиевский кавалер А. В. Оноприенко, генерал Н. К. Дуроп (1863) - автор распространенного учебника тактики; братья Н. А. и Г. А. Забудские - ученые-химики и пре​красные артиллеристы, исследования и руководства которых многие годы считались выдающимися; видный педагог генерал 3. А. Макшегн (1874) и его брат - генерал Я. А. Макшеев (1872) - руководитель главной военной газеты и журнала; исследователь Эфиопии К. С, Звягин (1875), поэт Н. И. Сергиевич, Н. Г. Гольмдорф (1863), И. И. Цытович (1849), и другие. 

  

"БЕЗ ЛЕСТИ ПРЕДАН"- Это взято из жизни Александра Шервашидзе, кадета Нижегородского графа Аракчеева кадетского корпуса. Родился он в царствование Александра II, и уже в 1881 г. числится кадетом, а в будущем становится блистательным художником, сначала в петербургских Императорских театрах, а позже, уже будучи после революции за рубежом, - в Париже, Брюсселе, Лондоне. Берлине и многих городах Соединенных Штатов Америки. 

Его судьба была предрешена: кадетский корпус, пишет о нем Сергей Дмитриевич Охлябинин, "ведь отец его - российский майор и грузинский князь был выпускником Пажеского корпуса (1831 г.)". Возвращается на родину в Абхазию и принимает участие в известном тифлисском заговоре. По специальному повелению российского монарха, после того как заговор был раскрыт, Константину Георгиевичу князю Шервашидзе, уже в чине майора, "разрешается жить в любом месте Российской империи кроме Кавказа. Князь уходит в отставку и поселяется в Крыму, в Феодосии, где и родился наш герой Александр, будущий кадет, по его словам, "славного Новгородского кадетского корпуса". 

Судьба корпуса была далеко не ординарной, как и люди, вышедшие из его стен. 

На торжественном открытии "Новгородского кадетского корпуса" в 1834 г. присутствуют, помимо хорошо известных в России военных фамилий, славный начальник военно-учебных заведений Великий князь Михаил Павлович и граф Аракчеев, много способствовавший процветанию корпуса. Ведь это он, граф Алексей Андреевич (так просил он себя величать), жертвует для воспитания в корпусе 17-ти сыновей дворян 300 тысяч рублей золотом, а позже вносит в Государственный заемный банк 50 тысяч рублей ассигнациями, с требованием, что "сия сумма должна быть сохранена, со всеми полагающимися процентами, 93 года, а затем, три четверти капитала пожаловать наградой тому, кто в 1925 году напишет лучшую историю царствования императора Александра I, а остальные деньги на издержки по ее изданию, и двум переводчикам на немецкий и французский языки . 
Ни князь, умерший одним месяцем позже, ни Россия не дождались до этого дня. Граф Аракчеев завещал заранее свое имение и село Грузино Новгородскому кадетскому корпусу. "Все доходы, поступающие от него должны идти на воспитание Новгородских кадет". По повелению Государя, корпусу присваивается имя графа Аракчеева и в корпус переходит графский герб с девизом "Без лести предан". Утверждается положение о корпусе и появляется кодекс кадетских традиций. "Отныне и до века все они будут аракчеевцами". Состав корпуса, с переходом в Нижний: 400 кадет. 
В 1837 г. большое торжество - корпусу пожаловано знамя. 

В этом корпусе получает образование Александр Шервашидзе. Здесь "переплетаются и сливаются воедино две ветки образования, благодаря которым, во многом и сформировался талант будущего всемирно известного художника", - домашнее и корпусное. Александр Шервашидзе всегда отмечал корпусные даты и юбилеи. Так было и тогда, в 1909 году, когда корпус праздновал 75 лет со дня основания, (к этому времени в корпусе получили воспитание и образование 5 тысяч воспитанников. В будущем, включая революцию, 76 питомцев были убиты в сражениях, а ло 1917 г. 25 бывших кадет получили орден св. Георгия). В 1912 году А. Шервашидзе награждается специальной медалью за успех подготовки и проведения юбилея Отечественной войны 1812 г. Когда началась война 1914 г., уже пожилой хчдожник-офицер участвовал в благотворительных аукционах в пользу раненых солдат и офицеров. 

А это уже в назидание потомству: одни аракчеевцы собрали для этой благотворительной цели подарков на сумму в 500 тысяч золотых рублей! 

Вспоминается жизнь корпуса: в 1883 г. по корпусному плацу шагает Александр Константинович князь Шервашидзе. Год 1900-й - спешит кадет Константин Константинович Романов, сын Великого князя Константина Константиновича. Тот же год - стремительным шагом идет кадет Петр Николаевич Нестеров - в будущем изобретатель и исполнитель "мертвой петли" на аэроплане. Во всем как будто разные, но в одном - как три капли воды: - все аракчеевцы. "Без лести преданы". 

Кадет - офицер и художник через всю свою жизнь пронес любовь к своей alma mater - Нижегородскому графа Аракчеева кадетскому корпусу. И его работоспособность в течение всей предолгой жизни объясняется в первую очередь отличной кадетской закалкой.
5.Пушкин об Аракчееве
Эпиграмма А. С. Пушкина на Аракчеева[1]:

Всей России притеснитель,
    Губернаторов мучитель
    И Совета он учитель,
    А царю он — друг и брат.
    Полон злобы, полон мести,
    Без ума, без чувств, без чести,
    Кто ж он? Преданный без лести
    Бляди грошевой солдат.

(«Без лести предан» — девиз, данный императором Павлом Аракчееву для его герба, злыми языками изменённый на "бес лести предан", за льстивость);

Однако, у более зрелого Пушкина отставленный Аракчеев вызывал симпатию. Отзываясь на кончину графа Аракчеева, Пушкин писал жене: «Об этом во всей России жалею я один — не удалось мне с ним свидеться и наговориться. 
1. Пушкин А. С. Собрание сочинений в десяти томах. - М.: Государственное издательство художественной литературы, 1962, т. 1, с. 126

2.  Пушкин А. С. Полное собрание сочинений в 10-ти томах, 1979, т. 10, стр. 371.
Естественно, важное место в понимании жизни и деятельности Аракчеева имела печальная эпопея военных поселений. А. И. Герцен считал их появление «величайшим преступлением царствования Александра I», а декабрист П. И. Пестель – «самой жесточайшей несправедливостью». 

По наблюдению Н. К. Шильдера, основывающемуся на свидетельствах современников, «Аракчеев усмотрел в этой царственной фантазии еще более укрепить свое собственное положение и обеспечить в будущем преобладающее влияние на государственные дела». Но на самом деле Аракчеев первоначально высказывался против военных поселений. Но как только вопрос о них был окончательно решен Александром I, суровый граф стал верным исполнителем «его плана по своему верноподданническому усердию». 

Много лет спустя Ф. В. Булгарин напишет в своих воспоминаниях: «Граф А. А. Аракчеев принадлежит Истории, и под пером историка- философа займет в ней весьма важное место. Главнейшее достоинство графа А. А. Аракчеева состояло в том, по моему мнению, что он был «настоящий Русак» … Все русское радовало его и все, что, по его мнению, споспешествовало славе России, находило в нем покровительство. … Другое важное достоинство графа состояло в ненависти к всякому фанфаронству и самохвальству». 

Выводы:
Аракчеев «родился в семье небогатого помещика. После окончания Артиллерийского и Инженерного корпуса служил при дворе Павла в Гатчине. В 1808-1810 годах Аракчеев занимал пост военного министра и много сделал для укрепления русской армии, особенно артиллерии. С 1815 года фактически руководил государственным советом и деятельностью министерств. Аракчеев отличался безупречной честностью: огромные суммы, проходившие через его руки, не «прилипали» к ним …».

Аракчеев, по мнению В. А. Томсинова: «Один из лучших выпускников одного из лучших учебных заведений России своего времени, преподаватель, автор учебных пособий и наставлений, составитель многочисленных инструкций и положений, образцовых по содержанию и четкости выражений».

В мемуарах (Н. И. Греч) и ряд позднейших историков. «Более того, Аракчеев даже наказывал младших командиров за слишком жестокое обращение с солдатами». Сам Аракчеев был не менее требователен и к себе. Всегда и все исполнял во время. «Никто из нас не помнил, - отмечал В. Р. Марченко, - чтобы у графа Аракчеева какой-либо указ вынесен был неподписанным, или того не было сделано, что он кому обещает». 

Все военные реформы Аракчеева были проникнуты духом современности, устремлены в будущее. Практически он выступал в ипостаси - реформатора вооруженных сил России, что было чрезвычайно важно в тогдашних международных условиях.
Граф постоянно приводил себя пример по службе. Уж что-что, а уважение к себе он внушать умел. И. А. Бессонов, близко знавший Аракчеева, в своих воспоминаниях писал о нем: «Всегда осторожный, всегда скрывающий глубоко свою мысль и свои страсти, он не любил около себя шуму и восклицаний, в каком бы роде они не были. …Была ли то врожденная или рассчитанная скромность, склонность к тишине и уединению, как знать? Аракчеев не был балагуром и, сколько известно, крепко недолюбливал людей этого рода. Впрочем, с ним и шутить было не совсем удобно или ловко: и все эти умники тогдашнего времени (были) замечательно тупы и теряли дар слова … не только в присутствии сурового временщика, но даже при одном его имени».

Каждый человек таит в себе желание оставить какую-то память в потомстве. В графе Аракчееве желание не быть забытым имело свойство настоящей страсти. Но он боялся напрасно. Его имя прочно и надолго вошло в память русского народа и оказалось удобным символом для обличения возникающих в обществе насилия со стороны властей бесчеловечных порядков. И в данном качестве оно пережило имена многих современников. Но личность Аракчеева не была такой однозначно отрицательной. Современные историки рассматривали личность графа А. А. Аракчеева с разных точек зрения, пытаясь проанализировать истинное значение его деятельности. 

Аракчеев был исключительно масштабной и уникальной личностью в российской истории по степени воздействия на определенные области общественной жизни и на жизнь общества в целом. К тому же это был человек, которому в течении своего царствования Александр I доверял абсолютно.

На наш взгляд, нашей огромной стране нужны такие выдающиеся личности, как А. А. Аракчеев, чтобы хоть иногда восстанавливать порядок в сложном управлении государственными делами и вообще внутри страны, внешней политики.

Во все времена отечеству нужны были люди готовые служить ему бескорыстно. Граф А. А. Аракчеев принадлежал именно к такой категории людей. И я горжусь, что учусь в Нижегородском кадетском корпусе имени Героя России И.В. Гурова, который является правоприемником традиций старейшего Нижегородского корпуса имени графа Аракчеева, располагавшемся в историческом центре Старого Нижнего Новгорода! Я люблю свой город Нижний Новгород!
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