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Наш город красив и огромен. В нем более тысячи пятисот улиц. И какие же интересные, необычные, а порой и забавные названия они носят!

Так у нас есть и в недавнем прошлом были улицы Деловая, Высоковольтная, Замкнутая, Овражная, Петродворецкая, 50 лет Победы, ранее называвшаяся улицей XX Партсъезда,  улица «Правды», Старая канава, Старые пески, Суетинская, Туранская, Узкая, Широкая, Студеная, Электрическая, Электровозная, Юпитерская, Янтарная, Ясельная, Фанерная, Фибролитовая, Провиантская, Пропеллерная, Курортная, Малоэтажная, Метро, Мунина (именно Мунина, а не Минина!), Агрономическая, Батарейная, Спартака, Шекспира, Беловая, Безлесная, Безводная, Ближняя, Брикетная, Большие Овраги, «Искры», Старых Производственников, Страж Революции, Порт-Артурская, Лекальная, Малая Малиновая Гряда, Новые Пески, Ясная, Учительская, Снежная, Ровная, Счастливая, Трансформаторная, Лейтенанта Шмидта…  Некоторые переулки в нашем городе тоже носят весьма причудливые названия: Шланговый, Юпитерский, Футбольный, Мотальный, Сухой… Именования проездов тоже порой не лишены юмора: Базовый, Клеверный…

Старинные улицы в центре Нижнего носят названия, рассказывающие об истории города: Грузинская, Лыкова дамба, Зеленский съезд, Большая Печерская, Ильинская, рождественская, Большая Покровская…

Многие улицы названы в честь наших героев: проспект Гагарина, улицы Усилова, Давыдова, Ярошенко, Маршала Голованова, Маршала Рокосовского, Корнилова; площадь Жукова, площадь Минина и Пожарского.

Некоторые улицы рождаются, можно сказать, у нас на глазах. К примеру, не так давно появилась улица Хохлова, названная в честь умершего ректора ННГУ.

Многие улицы носят имена известных людей, какое-то время живших в нашем городе: Горького, Кулибина, Лобачевского, Кащенко. В честь всех живших в Нижнем Новгороде немцев одна улица была названа Немецкой, правда, в 1914 году ее переименовали в Славянскую. Грузинская же улица получила свое название в честь грузинских царей, переселившихся туда после присоединения Грузии к России.

У некоторых улиц есть прозвища.  Скажем, улицу Мончегорскую, которая была заложена при Брежневе, раньше из-за удаленности и нехватки транспорта называли Малой Землей.

Сказалась на нашем городе и московская привычка называть улицы с уменьшительно-ласкательными суффиксами: Покровка, Ильинка, Варварка, Белинка, Грузинка.

Интересно, что в Нижнем Новгороде несколько набережных (Верхневолжская, Нижневолжская, Федоровского), съездов (Зеленский, Почаинский, Казанский, Почтовый) и проездов.
Моя любимая улица – Большая Покровская. Она многим отличается от обычных улиц, к примеру, наличием большого количества прекрасных старинных зданий. Кроме того, она пешеходная и идет от Кремля, поэтому является любимым местом для прогулок у нижегородцев и гостей города.

Наш город, конечно, не столь велик, как Москва, но на его улицах живут не менее примечательные люди. И в их честь, может быть, тоже когда-нибудь будут названы улицы.
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